

ANTE UN CERTAMEN

Andalucía en la Exposición Internacional de Chicago

La indispensable cooperación de Granada

En nuestro número del domingo pasado dimos cuenta de los primeros trabajos realizados por el Comité organizador para la concurrencia de Andalucía al Certamen Internacional que, con el nombre de «Un siglo de Progreso», se celebra en Chicago el próximo mes de Junio. Vamos a recoger hoy los puntos principales de la memoria que abona la presencia de los pueblos andaluces en dicha Exposición.

La balanza económica de todo país es la totalidad de sus desembolsos por la adquisición de productos en el extranjero, y el dinero que ingresa en la nación por las ventas de los suyos.

De tal manera ha progresado el sentido práctico de las naciones, que ha llegado a catalogarse como industria nacional el turismo, ya que en ocasiones puede compensar el déficit de la balanza mercantil las pequeñas o grandes inversiones que realizan en un país los extranjeros que lo visitan.

Por lo tanto, España, que viene resistiendo un déficit aterrador en su comercio de exportación, y que por otra parte contiene bellezas artísticas, históricas y monumentales como muy pocas, es preciso que las propague para atraer esa corriente turística, que no obstante lo mucho que sobre ello se ha hablado y escrito, los resultados no han correspondido en la proporción que hubiera sido de desear. Lo que más ha influido en este deficiente resultado ha sido el no aprovechar las no muy frecuentes oportunidades que se presentan para hacer una propaganda eficiente entre un público adecuado.

Una de estas oportunidades nos la ofrece la Exposición Internacional que se celebrará en la ciudad de Chicago para conmemorar el primer centenario de su fundación. El número total de visitantes no ha de bajar de cincuenta millones, y ello asegura un resultado positivo siempre que se atienda con la efectividad que nos proponemos, y que estamos seguros hemos de imprimir a nuestra obra.

Siendo nuestra región la más rica en atractivos turísticos de España, y de las más ricas de Europa, es natural que a este aspecto de nuestra concurrencia a dicha exposición dediquemos lo mejor de nuestros esfuerzos, ya que los beneficios del turismo son los que más extensión tienen y más se difunden en el organismo nacional.

En otro orden de cosas, es aún más importante la finalidad de este proyecto al abrir un mercado efectivo a la producción artística, y artístico-industrial, que es una de las más genuinas riquezas de Andalucía y que jamás ha gozado de ninguna protección por parte del Estado.

No menos importante es por su oportunidad, y sobre ello debemos hacer hincapié, referirnos al cambio de gobierno que se ha de operar.

A un hombre le quitan la cartera, en la que guardaba cincuenta pesetas, un cheque por valor de mil pesetas y algunos documentos

En la tarde de ayer, cuando regresaba de la estación de Andaluces en un tranvía, el vecino de Torre Cardela Francisco Peláez Espinosa, de 62 años, en el trayecto comprendido desde el punto de partida al Triunfo, le sustrajeron del bolsillo una cartera, en la que guardaba 50 pesetas, un cheque por valor de 1.000 pesetas, un talón del Ferrocarril de dos jomones, así como también varios documentos.

Francisco comparó en la Inspección de guardia de la Comandaría de Vigilancia denunciando el caso, significando que no conoce a los autores del robo, aun cuando sospecha de dos individuos que junto a él iban en el tranvía y que observó que le empujaron distintas veces.

Disposiciones oficiales

Madrid 12.- Se ha dispuesto que del 15 de Diciembre al 15 de Enero se concedan permisos de Navidad a los funcionarios públicos.

También se conceden exámenes extraordinarios en Enero a los alumnos del Magisterio y Escuelas Superiores de Trabajo a quienes falte una o dos asignaturas para terminar el grado correspondiente.

RETABLILLO

Inadaptación

«Azorín», en un reciente artículo, comentaba sutilmente las jubilaciones decretadas por el ministro de Justicia. El maestro nos hablaba de un magistrado muy atento, muy fino, muy exquisito y muy versado en Derecho romano. Todas estas dotes tenía ese buen magistrado. Pero tenía también una manía terrible: «la de la cuadratura del círculo». El magistrado tenía perturbada a la ciudad con la cuadratura del círculo. Y un día cayó un rayo de lo alto en forma de jubilación forzosa. El maestro «Azorín» nos aclaraba lo de la cuadratura del círculo. La metáfora de la cuadratura no es otra cosa que la inadaptación al nuevo orden de cosas establecido por la República española.

En Granada acaba de registrarse un curioso caso de inadaptación. Hay personas que no pueden concebir las reformas del régimen republicano. Para ellas la República no debe significar otra cosa que la ausencia de don Alfonso de Borbón y familia. Y nada más... Pero la República no puede obrar al dictado de esas gentes. Y la República emprende reformas profundas y excelentes. Uno de los aspectos reformados es el de la legislación penal. Nuestro Derecho penal estaba impregnado de substancias anacrónicas. El Código mantenía el concepto calderoniano del honor. El marido podía llegar al uxoricidio en caso de adulterio sin que la ley le castigase. El adulterio era delito. Hoy, la República ha acabado con eso. Y el adulterio no es ya sino una de las causas del divorcio.

Pues bien, en la Audiencia de Granada había quien seguía creyendo que el adulterio era delito. Y el Ministerio Fiscal hubo de intervenir para hacer ver que, en la nueva legislación, ya no lo era. La cosa ha tenido cierta gracia. Porque aquí no ha habido boicoteo a la República, sino una inadaptación con gotas de comedia. Será cosa de que en la Secretaría de la Audiencia se coloque un eficaz pararrayos. Porque las inadaptaciones son a veces muy peligrosas. Tan peligrosas que hacen caer de lo alto esos rayos de que hablaba «Azorín».

Palatempo

Un colega, hablando de una Sección de Arqueología creada en el Centro Artístico, refiere: «También en el Podal, el señor Teigeis, que ha realizado investigaciones de cavernas.» ¡Claro, hombre, claro!

Título: «Anarquía en la provincia» Se ve que la provincia no está en manos de las derechas.

La fotografía

Al salir del mitin de los bancarios, un redactor fotográfico del colega de la foto, de enfrente quiso sacar una foto, negándose a ello los directivos de la asociación granadina. Y el hombre gordo, que nada comprende, preguntaba: ¿Por qué? Por qué? Todos decían: Por nada. Y el hombre gordo, que nada comprende, pregunta: ¿Pero señor, por qué? Por nada. Al fin, previo conciliábulo con el camarada Mazariegos, se convino en «tirar» la fotografía, porque la propaganda es la propaganda.

El eje del retablillo, por si no se habían dado cuenta, es este: ¿Por qué, señor, por qué? Por nada. Es que hay personas y cosas que no suelen enterarse. Entre las cosas las máquinas fotográficas.

A. LAGO
Médico Cirujano y Dentista
Ex profesor de Estomatología de la Facultad de Medicina de Granada
Reyes Católicos, 26
Las intervenciones restauradoras, dentaduras, etcétera, son garantizadas en su perfecto uso por diez años.

DE SOCIEDAD

El domingo, a las cuatro de la tarde, celebróse en la iglesia de San Justo y Pastor, y ante el altar del Sagrado Corazón de Jesús, que aparecía adornado de flores y lucía iluminación eléctrica, el enlace de la señorita Carmen García Díez con el funcionario municipal don Francisco Ortega Gómez.

Apadrinaron a los contrayentes don José Ossorio de Gregorio y su bella esposa doña Ana Peña Fernández. Como testigos firmaron el acto don José Comino Aguayo, don José Zubelaita Martín, don Joaquín Bernabé Peraita y don Francisco García Segura.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados, entre los que destacaban preciosos señoras, trasladaronse a una finca propiedad de los padres de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Más tarde organizóse un animado baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

A la feliz pareja deseamos todo género de venturas.

Ayer salió para Málaga, desde donde regresará después a Madrid, don José Espinar del Río.

Este número consta de seis páginas

INTERESES PROVINCIALES

El diputado a Cortes don Juan José Santa Cruz pronuncia en Baza un interesante discurso sobre el problema de los riegos en la zona oriental de Granada

También estudia el momento político español y dice que en el esfuerzo de todos está el porvenir de la República

Con objeto de dar a conocer el resultado de una interesante gestión cerca del Gobierno de nuestros representantes en Cortes, especialmente dirigida por el regidor y diputado don Juan José Santa Cruz, para salvar a nuestra provincia del despojo que suponía una disposición del ex ministro dictatorial ex conde de Guadalhorce, según la cual se arrancaba a Granada un importantísimo caudal de aguas que iban a regar la cuenca del Almanzora, el domingo, por indicación de muchos amigos e interesados en esta importantísima cuestión, pronunció en Baza un discurso el señor Santa Cruz, versando sobre el problema de los riegos en la zona oriental de la provincia de Granada, y relacionando su disertación con el momento político español.

Castriñ, Puebla don Fadrique, Orce y otros. Presidió el acto el alcalde de Baza señor Morcillo y tomaron asiento en la presidencia el secretario del disuelto partido al Servicio de la República, señor González, y los señores Suárez Suárez, Homosel y Ruiz Cabrera.

Hizo la presentación del orador el alcalde de la localidad, quien expresó que la circunstancia de ser presidente del Comité de la que fué Agrupación al Servicio de la República, le otorgaba el honor de inaugurar el acto.

Añadió que el efecto, el cariño y el hecho de considerar al orador como cosa propia, le obligaban a omitir los conceptos que merece el señor Santa Cruz.

Discurso del señor Santa Cruz

Al levantarse para hablar el señor Santa Cruz, el público le tributó una calorosa salva de aplausos.

Salida para Baza

Acompañando a don Juan José Santa Cruz, salieron el domingo

Venimos de unos días turbios, de una administración que nos oprimía, y queremos ir hacia la liberación, hacia la libertad, hacia un porvenir grandioso.

Mi ilustre amigo el señor Ortega y Gasset (don José) dice que en España la revolución es algo que rara vez ha conseguido triunfar. Y esta ley general se dio claramente con toda lógica hace dos años. A este fin recordaré mis tiempos de revolucionario. Precisamente hoy hace dos años que recibí de don Fernando de los Ríos la orden de declarar la huelga general en Granada. El día 12 de Diciembre de 1930 se alzan en Jaca aquellos heroicos militares anticomunistas que se manifiestan actualmente con más gravedad los momentos.

«Por que no recordar a Inglaterra en la crítica situación que atravesó, que la ha llevado a abandonar el patíbulo, doblando su orgullo y su soberbia? ¿Por qué no recordar a Alemania y Norteamérica, donde ejércitos enteros de parados van luchando su miseria y su hambre? Esas dificultades se han sentido mas hondas, más penosas en todos los países y esto quiere decir que no basta cambiar el régimen del mundo para cambiar su faz. Y acordar esto, ¿por qué no pensar también que la República española, en

había confusión de partidos y que muchos que se hallaban obligados a apoyar a la República se alejaron de las urnas y esto fué causa de que no se apreciara la voluntad total de la nación.

Hoy es preciso que recordemos a esos que quieren colaborar ahora que es su momento de gloria: la abstención.

Y no hubiera ocurrido lo que actualmente ocurre si hubieran laborado a esa obra común que era obligación de todos los españoles.

A pensar en todas las situaciones porque atravesó España desde los tiempos oprobiosos de Isabel II, recuerdo que no es en España solo donde se manifiestan actualmente con más gravedad los momentos.

«Por que no recordar a Inglaterra en la crítica situación que atravesó, que la ha llevado a abandonar el patíbulo, doblando su orgullo y su soberbia? ¿Por qué no recordar a Alemania y Norteamérica, donde ejércitos enteros de parados van luchando su miseria y su hambre? Esas dificultades se han sentido mas hondas, más penosas en todos los países y esto quiere decir que no basta cambiar el régimen del mundo para cambiar su faz. Y acordar esto, ¿por qué no pensar también que la República española, en

Como lógico antecedente he de

(Continúa en segunda página)

EN EL TEATRO CERVANTES

Los trabajadores de Banca de Granada y su provincia

Un acto de afirmación sindical

Organizado por la Asociación de Trabajadores de Banca de Granada y su provincia, se celebró el domingo en el Teatro Cervantes un acto sindical de propaganda pro nuevo contrato de trabajo. El acto concurren multitudinario. Puede decirse que todo el elemento bancario de Granada estuvo presente. Bastantes pueblos de nuestra provincia enviaron sus representantes, dando así al acto prestancia y vigor. D. Málaga, Jaén y de algún pueblo de estas dos provincias, vinieron también elementos bancarios, que fueron saludados y atendidos fraternalmente por sus compañeros granadinos.

EL ACTO

Preside don Manuel Vela, quien con sentidas frases se congratula de la nutrida concurrencia que asiste, significando la importancia que para los elementos bancarios tiene este acto de propaganda. Enseña a los oradores forasteros, y hace la presentación.

El secretario de la Asociación da lectura a numerosas adhesiones recibidas de toda España, que dan idea del entusiasmo e interés sociotario que anima a estos elementos. Botín, de la Asociación de Málaga, saluda a sus camaradas granadinos un nombre de los más queridos.

Mozo, de Jaén, se dirige al público en igual sentido, significando su adhesión a los camaradas de la Federación Nacional, a los que es preciso prestar la más decidida colaboración.

Fernández, por los elementos almerienses, dice elocuentemente que la propaganda que desarrolla la Federación Nacional es por todos sentidos importantísima, ya que va despertando las conciencias de todos y agrupándolos contra el enemigo común a todos los trabajadores, la burguesía, despótica y tirana.

Habla Francisco Mazariegos, de la Coruña, representante nacional en la Federación. Se felicita de que la semilla haya fructificado, como es prueba patente la numerosa concurrencia. Examina el vigente contrato de trabajo, que se trata de anular ahora con la aprobación del nuevo contrato en estudio. Combate el mal endémico del combatismo que es la causa de que estos trabajadores, de que estos proletarios, no hayan conseguido hasta el 1930 una mínima parte de las aspiraciones que fueron consiguadas por la unión entonces de todos los bancarios, dispersos durante tanto tiempo.

Dice que las empresas son las primeras que han de tener interés en que sus empleados estén contentos y cubiertas por lo menos sus más elementales necesidades, pues a la vez de tener enemigos en su propia casa, tendrán colaboradores. Combate a los jefecillos, que no están ni con los de abajo ni con los de arriba, haciéndoles un llamamiento para que vengán a las filas proletarias.

Combate la posición de la patronal ante el nuevo contrato, pues el fuerte argumento de que no puede aceptar el nuevo contrato por la si-

tución actual de depresión económica, es un infantilismo, ya que la riqueza acumulada durante tantos años de explotación de la clase permanente intacta, y aun ahora hay bancos que dan a sus accionistas un 10 por 100 de dividendo, lo que es un signo claro de la buena posición de la banca dentro de la indudable depresión que se observa en todas las actividades humanas.

Se refiere al maquinismo, que la burguesía quiere que sustituya al hombre, en vez de tomar en cuenta que el maquinismo es para dar descanso al trabajador y mejorar sus condiciones de vida, en vez de ser base de despidos, como los que se observan por doquier.

Trata de las mejoras morales y materiales que trata de conseguir la clase con el nuevo contrato, como son las de seguro y despidos.

«La banca española es una banca cerril y hay que hacerla cumplir sus obligaciones». Reteradamente combate el señoritismo. Es la banca la patronal de todas las patronales y «no debe desanimarnos el ver que el enemigo es potente»; estamos frente a una patronal que tiene un fuerte apoyo: el ministro de Hacienda, banquero y abogado de la patronal en el Gobierno.

Finaliza recomendando a los compañeros se instruyan para acudir a los puestos de combate bien provistos de lealtad intelectual y proletaria.

Usa de la palabra Amaro del Rosal, presidente de la Federación de Trabajadores de Banca, vocal del Consejo Obrero y miembro de la Comisión de Salarios.

No es nuestro problema un problema de clase determinada; no es un problema de una colectividad—dice—, es problema colectivo, porque representa la aportación de elementos largo tiempo alejados de la lucha de clases; a esta lucha, unidos todos frente al enemigo común, la burguesía. Y estos elementos nuevos en la lucha de clases han conseguido en el espacio de dos años la mayor gloria que puede tener una organización obrera: agrupar bajo sí a todos los bancarios de España, hezña que a muchos delegados extranjeros, con los que yo trabajo, le parecía inverosímil.

Aboga por la lucha de clases, recomendando no se asusten de estas palabras, pues cualquiera que mire a su alrededor verá que existen, viviendo a costa de los trabajadores, miles de personas, parásitos que hoy que anular.

Se despide invitando a todos a que se preparen para la lucha, cuyo programa hoy traen ellos, y por la capacitación de los trabajadores, hombres de un mañana mejor. Hay que dar la batalla y la daremos; si no hay víctimas, mejor; pero, si es preciso, como un solo hombre nos prestaremos a ella.

Todos los oradores fueron calorosamente aplaudidos.

Después del mitin se reunieron los bancarios en un banquete, ofreciéndolo con elocuencia el camarada Urbe.



Siluetas de invierno. La mujer francesa es incansable. En lugar de lanzar la moda de un nuevo pañuelo, de una nueva salchicha, de un nuevo bisté, sigue lanzando modas de sombreros elegantes. ¡No sólo de pan vive el hombre! Y sobre todo, la mujer. De modo que en el invierno que tenemos ya encima veremos pasar junto a la silueta fosca y familiar del pasado esta dama elegante, con su sombrero fieltro de fantasía, galardonado de «bouche de Galigny», creación de Rose Pettit.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Ante el fracaso de la fórmula para la Federación de izquierdas, se designan nuevos ponentes para redactar otra

Durante las vacaciones parlamentarias de Enero el Gobierno estudiará el asunto de la Telefónica

Visitas al jefe del Gobierno

Madrid 12.—El presidente del Gobierno recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra al general señor González y al comandante señor Fanjul.

Presentación de cartas credenciales del embajador de Suiza

Madrid 12.—Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado esta mañana en el Palacio Nacional el acto de entregar sus cartas credenciales al presidente de la República el nuevo embajador de Suiza en España, M. Charles Edgar.

Falicitaciones al presidente de la República

Madrid 12.—Con motivo de hallarse indispuesto el presidente del Consejo, circunstancia que le impidió abandonar su domicilio en el día de ayer para felicitar al presidente de la República con motivo del primer aniversario de su exaltación al cargo, le envió una carta concebida en términos cariñosos.

Querrela contra un capitán de Artillería

Madrid 11.—El fiscal de la República ha enviado hoy al Juzgado, para que proceda a la incoación del expediente sumario, una queja contra el capitán de Artillería don Emilio Álvarez Mérida, que es crítico con la conducta del presidente de la República.

Durante el mes de Enero, el Gobierno estudiará el asunto de la Telefónica

Madrid 11.—Durante el próximo mes de Enero, en que probablemente el Parlamento estará de vacaciones, el Gobierno estudiará detenidamente el asunto de la Telefónica.

El fracaso de la fórmula para la Federación de izquierdas

Madrid 12.—Esta noche dice «El Heraldo», hablando sobre la Federación de izquierdas: «El fracaso de la fórmula del manifiesto que había de dirigirse a las izquierdas, es ya público; pero como la Federación es necesaria para el Gobierno, se ha considerado preciso que otros elementos busquen otra redacción de un nuevo manifiesto.»

El fracaso de la fórmula para la Federación de izquierdas

Madrid 12.—Esta noche dice «El Heraldo», hablando sobre la Federación de izquierdas: «El fracaso de la fórmula del manifiesto que había de dirigirse a las izquierdas, es ya público; pero como la Federación es necesaria para el Gobierno, se ha considerado preciso que otros elementos busquen otra redacción de un nuevo manifiesto.»

Querrela contra un capitán de Artillería

Madrid 11.—El fiscal de la República ha enviado hoy al Juzgado, para que proceda a la incoación del expediente sumario, una queja contra el capitán de Artillería don Emilio Álvarez Mérida, que es crítico con la conducta del presidente de la República.

Durante el mes de Enero, el Gobierno estudiará el asunto de la Telefónica

Madrid 11.—Durante el próximo mes de Enero, en que probablemente el Parlamento estará de vacaciones, el Gobierno estudiará detenidamente el asunto de la Telefónica.

Primeramente. Sobre la rescisión del contrato con la Compañía Telefónica.

Segundo. Revisión del convenio de despachos telefónicos que se hizo por diez años a la Compañía y cuyo contrato finalizó el año 1934, a fin de que dicho servicio pasase al Cuerpo de Telégrafos.

Tercero. Cuestión económica.

Sobre estas tres extremas, el criterio unánime es que la Compañía no hará ruda oposición.

Por otra parte se estudiará también el criterio que sustenta el Gobierno de tener intervención oficial

en todos los servicios, como en los primeros tiempos sobre los servicios urbanos, para lo cual serán destinados funcionarios del Estado.

Ya se van convenciendo todos

De que es imprescindible que para aliviar de la crisis actual sea una parte de alivio hacerse cliente del TINTE de «La Estrella de Oro», por que es la casa que mejor trabaja y cobra más barato; toda la ropa queda como nueva por manchada y decolorada que esté.

Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2. Granada.

INTERESES PROVINCIALES

EL ACTO CELEBRADO EN BAZA

medio de sus luchas y dificultades, ha podido tener la situación privilegiada que envidian muchas naciones europeas?

En España no es tan difícil su situación económica, y no lo es precisamente por el atraso que sufre. ¿Por qué no decirlo? Si la clase media se hubiera fundido en un solo cuerpo, hubiera expuesto su programa, lo mismo que la clase obrera humilde, hubiese sido más fácil para el Gobierno emprender el camino a seguir.

En toda la actuación del Gobierno no han surgido dificultades y ha constituido un verdadero sacrificio para el partido socialista, que no ha visto congojoso su programa porque ha tenido que atemperarse a las circunstancias autolimitarse voluntariamente.

Es necesario a una política general del país el esfuerzo de todo, sin distinción de clases, para llegar a conseguir el verdadero porvenir de la República.

España fue grande cuando se sintió movida de llevar la civilización envuelta en la religión, y cuando vio aquella epopeya del descubrimiento del nuevo mundo; pero la vida ha cambiado, el espectáculo de las cosas es diferente. Hoy son otros ideales y sobre ellos predomina el ideal de la reconstrucción económica. Existe un hecho claro: la revolución de Rusia. El esfuerzo ruso es algo que quedará grabado en la Historia, como España grabó su época colonizadora. Me refiero a ese instante en que Rusia se pone al frente de una idea grande y trata de implantarla. Pero el espíritu eslavo es ajeno al español. Por ello en España no se puede pensar en un régimen soviético.

Examina el orador el plan quinquenal ruso y dice que es la independencia económica de Rusia. Lancemos un plan, tengamos una ilusión política y económica y avancemos para conquistar el porvenir que merece la República. Y con ese plan, quinquenal o decenal, o como queramos llamarle, conseguiremos lo que ha logrado Rusia: nuestra independencia económica.

Pero esto requiere la buena voluntad de todos; que nadie se abstenga y que nadie ponga un gesto hostil a los impulsos del régimen. Hay que pensar que España vale más que nuestro amor propio y que nuestro orgullo.

El orador tiene otros brillantes párrafos, examinando la situación política española, y dice que hay que pensar que todos esos brazos que se levantan pidiendo pan y trabajo pueden realizar una obra que sea la cumbre del porvenir glorioso de España.

El señor Santa Cruz entra en la segunda parte de su discurso. Dice que en 22 de Diciembre de 1927 se dictó una R. O. por el entonces ministro ex comde de Guadalhorce, en virtud de la cual ordenábase el estudio de un proyecto para llevar las guías de Segura y Almoráiz a las cuencas del Segura y Almoráiz.

Nadie fué oído ni preguntado sobre los inconvenientes que podían presentarse con aquella disposición para la economía nacional.

En aquellos momentos nada se preguntaba; una sencilla disposición, una orden en la que la mayor parte de los españoles pensó en silencio, condenaba a una región perpetua sequedad y llevaba la riqueza de la vega a otras regiones muy dignas, pero no mejores que ésta a quien se pretendía despojar de las aguas.

Entonces empezaron los trabajos y cuando la República advino, el proyecto, terminado, llegaba al ministerio de Fomento, buscando la sanción oficial para empezar la ejecución de las obras.

El señor Albornoz presentó un proyecto por el cual se concedían varios millones de pesetas a diez provincias para aliviar la crisis de trabajo, en cuyo proyecto figuraban dos o tres millones para llevar las aguas de los ríos Segura y Almoráiz a la cuenca de la Almoráiz. Es decir, que Murcia y Almería habían logrado lo que Granada no pudo en mucho tiempo. Y esta situación fue la que se encontró el diputado de Granada con respecto a la zona oriental de Granada.

Todos los representantes en Cor

tes de esta provincia firmaron una solicitud pidiendo que no se realizara lo que perjudicaba a Granada y lograron que, desapareciendo las consignaciones hechas, que se aprobaba en bloque, consignándose las partidas nominalmente.

Como resultado de las gestiones que a tal efecto se realizaron, lograron traer a Granada al ministro de Obras Públicas señor Prieto, que se dió perfecta cuenta de las necesidades de la zona baja, comprendiendo las dificultades del problema planteado en la cuenca del Guadiana menor. Y después, cuando el señor Prieto había recogido la impresión de su visita, conservando todavía en su retina la visión del panorama granadino, especialmente en el extremo oriental de la provincia, no se atrevió a prometer nada referente a las aguas de Castil y Guardal sin hacer un estudio completo, ofreciendo que se haría seguro y serio por el ingeniero don Manuel Lorenzo Pardo, al cual envió para que viera cuál de las cuencas españolas ofrecía una posibilidad de riego en provecho de la cuenca de la Almoráiz.

Dicho técnico vio que en el meollo, donde nacen juntos el Tajo y el Júcar, se podían encontrar aguas para regar las zonas de Almería y Murcia y en el discurso pronunciado por el señor Prieto, en que defendía el informe del señor Pardo, manifestó que a su juicio el agua necesaria para fecundar aquella zona no debía ir de Granada, sino de las provincias de Cuenca y Teruel.

Para nosotros nada más agradecible que saber que una región hermana va a ser un emporio de riqueza; pero en este momento es mucho más grato, porque al mismo tiempo que veíamos que esa zona iba a ser regada, también sabemos que la nuestra iba a encontrar las caricias y las dulzuras del agua. Este es el punto importante que hoy se presenta a nosotros y por ello hay que realizar la política hidráulica que inició el ministro de Obras Públicas, para lo cual debemos trabajar todos juntos.

Recuerda la beneficiosa labor que en tal sentido ha hecho el vocal de la Comisión gestora de la Mancomunidad Sindical del Guadalquivir don Francisco González Méndez, en unión de don Manuel Echevarría y de don Francisco Abellán. En virtud de todas estas gestiones, ya tenemos el proyecto del pantano del Castil y es necesario que se pida su realización inmediata porque representa la fecundación de esta zona.

Y para que esto se consiga es necesario—repeto—que todos, absolutamente todos, desde el más alto a unido bajo, sin orgullos, sin pasiones, unidos perfectamente, laboremus sin descanso para ver esta legítima aspiración realizada.

El orador termina con otras consideraciones, exhortando nuevamente a la cooperación y a labor conjunta.

El público acogió las últimas frases del señor Santa Cruz con grandes aplausos, y fué cacuchado durante su disertación con verdadero entusiasmo.

El regreso

Después de la terminación del acto, el alcalde de Baza obsequió al señor Santa Cruz y excursionistas granadinos con una copa de champagne en el Ayuntamiento baetano.

A las seis de la tarde los excursionistas regresaron a Granada, llegando después de las once de la noche.

En la noche del domingo, nutridos grupos asaltaron, en la villa de Lanteira, la casa de Concepción Baza Martos, sita en la calle de las Aguilas, de propiedad del granero 600 fincas de riego, propiedad de don José Vilella Peña.

Hasta ahora se desconoce a los autores del hecho.

La Guardia civil del puesto de Alquízar, por orden del gobernador de la provincia, realiza investigaciones en Lanteira para descubrir a los culpables.

Un ciclista atropellado por una camioneta

Anoche fué atropellado en la Calle, por la camioneta de esta matrícula, número 3.281, propiedad de Manuel Rodríguez Rodríguez, el ciclista Francisco García Rodríguez, de 25 años, que vive en Alhóndiga, 33. Este sufrió erosiones en la región lumbar. La bicicleta resultó con desperfectos en las ruedas, que su dueño valoró en 75 pesetas.

Sucesos de ayer

Choca una camioneta contra un automóvil

En la calle del 14 de Abril, la camioneta de esta matrícula, número 3.342, propiedad de Manuel Moreno Martín, y que conducía el chófer José Fernández García, de 22 años, que vive en el paseo de San Sebastián, chocó contra el automóvil 7.075, de Málaga, que iba conducido por el chófer Gabriel Castillo.

Unos guardias de Seguridad que interviniéron en el suceso presentaron al chófer de la camioneta en la Comisaría.

El automóvil resultó con desperfectos, que su dueño valora en unas treinta pesetas.

Los robos de aves se han puesto de moda

A Encarnación Morales, que habita en Velela, 11, le han sustraído dos pollos, valorados en 20 pesetas. Sospecha que el autor de ello debe haber sido un individuo apodado el «Gallero».

Los ladrones de aves hicieron también otra visita a la casería del Aljibe de la Cueva, propiedad de Francisco Ferro Benítez, donde, fracturando la puerta del corral, se apoderaron de siete gallinas y cuatro gallos.

Cobra el jornal de otro

Antonio Rodríguez Pérez, de 20 años, albañil, denunció a la policía que un individuo, al que no conoce, había cobrado, valiéndose de su nombre, el importe de un semestre de trabajo en el Comité paritarie Herido por otro niño

En el hospital de San Juan de Dios fué curado el joven de 14 años Luis Campos Fernández, vecino de Churrinca, el cual sufría una herida punzante en la región escapular izquierda, que según manifestó le había producido otro menor conocido por el niño de la «Prudencias», al picarle con una navaja.

Las deudas de guerra. Inglaterra y los Estados Unidos

Londres 12.—La nota inglesa para el Gobierno de los Estados Unidos mantiene las conclusiones de la nota precedente y lamenta que el Gobierno norteamericano no haya creído deber recomendar al Congreso que se aplase el pago del vencimiento del 15 del actual.

El Gobierno inglés aceptará el pago de dicho vencimiento a esa fecha, porque tiene el convencimiento de que ninguna otra solución, como no sea la suspensión, podrá evitar las dificultades que acarresan.

Insiste el Gobierno inglés para que se tenga un cambio de impresiones respecto a una solución.

VIDA ESCOLAR

Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio (F. U. E.)

Este Tribunal, en vista de que los cargos que existen sobre la Directiva no son motivo de culpabilidad, acuerda reponer en sus respectivos cargos a la Directiva, cuando por lo tanto la Comisión gestora—El presidente, Santiago Reyes.

F. U. E. Deportiva

Basket.—Hoy martes se celebrará el entrenamiento de este deporte, citándose en la F. U. E. a las 9 y media.

Rugby.—Mañana se verificará entrenamiento, citándose a los jugadores a las 9 y media en el local de la F. U. E.

Atletismo.—El próximo jueves se celebrarán diversas pruebas de saltos, lanzamientos y carreras.

Coliseo Olympia
Grandioso programa de cine sonoro
Hoy MARTES 13 de Diciembre 1932
En asociación continua a las 3, 5, 7, 9 y 11
PROGRAMA
1º «Novedades Paramount núm. 42». Los ojos y oídos de la pantalla.
2º Estreno de la Interestantísima sup. PARAMOUNT.
Un hombre de mundo
Interpretada por el famoso actor William Powell
con la bella artista Carole Lombard
PRECIOS
Butaca de Palco, 0,70
Localidad general, 0,40
Mañana, estreno FOX.
Papá por afición
por el simpático Warner Braxter y Marion Nixon.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

En Castellar de Santiago (Ciudad Real) se desarrollan sangrientos sucesos entre obreros, resultando tres muertos y diez heridos

En Mula, Solera y Salamanca también resultan muertos y heridos en colisiones con la fuerza pública

La huelga de Salamanca

Salamanca 12.—Continúa la huelga en esta capital y su provincia. Los mercados funcionan normalmente.

Colisión entre huelguistas y fuerza pública, resultando un herido grave

Salamanca 12.—Al mediodía se ha registrado un violento incidente entre los obreros y la fuerza pública cuando el pánico en la ciudad.

Según los informes oficiales, los huelguistas agredieron a la fuerza pública, y cuando interviniéron los guardias de Asalto huyeron, refugiándose en la Casa del Pueblo.

Desde la puerta y ventanillas comenzaron los huelguistas a tirar piedras en la plaza de Asalto.

A esta agresión—dice el gobernador—los guardias no respondieron; pero los informes adquiridos en el lugar de la colisión aseguran lo contrario.

Cuando terminó el tiroteo fué recogido en la calle un obrero que sufría una grave herida en la cabeza.

Se han practicado numerosas detenciones.

Alcalde herido

Salamanca 12.—En Béjar ha estado llorado un petardo, sin consecuencias.

En Castillejos de Dos Casas los obreros penetraron en el Juzgado municipal cuando éste actuaba, promoviendo gran escándalo e hiriendo al alcalde del pueblo.

La mayoría de los detenidos está tarde con motivo del tiroteo frente a la Casa del Pueblo son elementos partidarios.

Una bomba junto al Ayuntamiento

Gijón 12.—Anoche, un guardia advirtió en la plaza de la República que tres sujetos dejaron un bulto al lado del Ayuntamiento.

Se trataba de una bomba, que fué transportada al cuartel de Artillería de forma cilíndrica y de siete kilos de peso.

Se pensaba colocarla en el Ayuntamiento.

Explosiones en Gijón. Una detención

Oviedo 12.—En la noche del sábado al domingo se oyeron en Gijón varias explosiones de petardos.

La Policía practicó una detención importante, que seguramente dará la clave para el descubrimiento de una banda de saboteadores.

Parece que ayer la tendencia era reanudar el trabajo mañana.

Continúa la huelga general en Asturias

Oviedo 12.—Anoche llegó procedente de Madrid una compañía de guardias de Asalto, marchando seguidamente una sección a Mieres y otra a Turón.

De Barcelona ha llegado también esta mañana otra compañía, quedando en esta capital.

Las noticias que se reciben de Rígdesevilla y Villaviciosa dan cuenta de que los obreros están dispuestos a reintegrarse al trabajo si son puestos en libertad los detenidos y abiertos los locales.

En Carvallino ha sido volado un muro.

En Sama se han practicado varias detenciones, entre ellas de tres cabezas del Ayuntamiento.

En la Figuera la situación continúa igual.

Esta noche ha sido volado en los alrededores de Oviedo un poste de energía eléctrica.

En Coruña un grupo de obreros prendió fuego a una ermita, siendo sofocado el incendio por el vecindario.

Sangrientos sucesos en Mula

Murcia 11.—Hablando hoy con los periodistas el gobernador civil, les dijo que a las siete de la tarde de ayer se registraron sangrientos sucesos en Mula.

Alcalde herido por dos extremistas

Toledo 12.—En Villanueva de Alcaudete dos extremistas agredieron al alcalde, causándole heridas en un brazo y en el brazo.

Un amigo del alcalde que intentó evitar se consumara la agresión resultó también herido.

Los trágicos sucesos en Castellar de Santiago

Ciudad Real 12.—Se tienen más noticias de los recientes sucesos de desarrollados en Castellar de Santiago, en los que han resultado tres muertos y varios heridos.

La colisión se produjo entre dos bandos obreros de distintas ideologías.

Al lugar del suceso han marchado el gobernador civil y otras autoridades y varios diputados.

A las cuatro de la tarde había resultado la tranquilidad.

Un obrero muerto y varios heridos graves en Solera (Jaén)

Jaén 12.—Se reciben noticias del pueblo de Solera dando cuenta de los graves incidentes desarrollados ayer.

El sábado se celebraron varias manifestaciones pacíficas por los obreros, para que diera solución al problema del paro.

El alcalde del pueblo, viejo político monárquico, de acuerdo con los fabricantes de pan, se negaron a vender dicho producto a los obreros, por lo que la noche del sábado no pudieron adquirirlo.

En la mañana del domingo se reunieron los obreros y, antes de la actitud del alcalde y los fabricantes de pan decidieron impedir que saliera este producto fuera y repartirlo.

Así lo hicieron; pero cuando se hallaban en la operación, en una de las calles inmediatas al domicilio del alcalde, éste se asomó a una de las ventanas de la casa, disparando contra los obreros.

En los pocos momentos scudió la Guardia civil, que acudió el tiroteo, resultando muerto el obrero Antonio Valenzuela, con una herida de matar en la cadera.

También resultaron otros obreros heridos de gravedad.

Se practicaron nueve detenciones de hombres y dos de mujeres.

Agresión a la policía durante un entierro civil

Oviedo 12.—Cuando unos agentes de policía ejercían vigilancia en un entierro civil, desde la verja de un chalet se les hizo 15 disparos.

Los agentes reprimieron la agresión. No hubo desgracias.

Los obreros municipales se reintegrarán al trabajo

Gijón 12.—Se han reunido los obreros municipales de la U. G. T. acordando reanudar mañana el trabajo.

Registros y clausura de cantos obreros

Salamanca 12.—Después del tiroteo de la Casa del Pueblo, penetran en la misma varios agentes de la Brigada Social y los guardias de Asalto, realizando un reconocimiento en las dependencias, sin resultado.

A última hora reinaba tranquilidad.

Han sido clausurados la Casa del Pueblo y el local de la C. N. T.

Se detiene a un sospechoso que llevaba 25 bombas

Oviedo 12.—La Guardia civil de tuvo a un sospechoso que iba en bicicleta, el cual llevaba un paquete.

El sospechoso intentó fugarse, pero fué detenido, comprobándose que el paquete contenía 25 bombas en forma de pila robadas de las minas de Carvallino.

Se sabe que los huelguistas tienen en su poder gran cantidad de dinamita.

Halazgo de bombas y explosivos

Vigo 12.—La policía practicó un registro en el domicilio del socialista José Vázquez, vecino de Bouzas, encontrando una bomba, 35 cartuchos de dinamita y un trozo de mecha.

Exposición de una bomba en Gijón

Gijón 12.—Esta noche hizo explosión una bomba en el portal de una casa de la calle de Alfredo Truhan.

Referencias oficiales de los sucesos de Castellar de Santiago

Madrid 12.—Esta madrugada manifestó el ministro de la Gobernación a los periodistas que había recibido un telegrama del gobernador de Ciudad Real diciéndole que regresa del pueblo de Castellar de Santiago donde han ocurrido sangrientos sucesos.

Según el gobernador, la colisión se produjo al ser egredido el alcalde del pueblo.

Resultó herido Aurelio Franco, vocal de la Casa del Pueblo, de una ranchillada en el vientre, y éste indolido, a su vez, acometió a su agresor Emilio Priego, que también resultó gravemente herido.

Al tener noticia de ello, un grupo de vecinos asaltó la casa de Aurelio, en la que éste se había refugiado, y le mató a tiros.

En el tiroteo también resultó un herido grave.

Después fueron en busca del secretario de la Casa del Pueblo, L. Corneo Coronado, que se hallaba oculto en su domicilio, y que al verse perseguido saltó a una casa contigua, donde penetraron sus seguidores, dándole muerte a tiros.

La Guardia civil intervino, dando fin a la persecución.

Han resultado heridos varios individuos de la clase obrera.

El gobernador comunica también que han sido detenidos diez de los agresores que se han significado mucho en los sucesos.

Han sido clausurados la Casa del Pueblo, el Sindicato Católico y otros centros.

Ha publicado el gobernador un bando exigiendo la entrega de toda clase de armas.

Esta noche la tranquilidad es completa y se ha reforzado la Guardia civil. El gobernador solicita el nombramiento de un juez especial.

Conferencia accidentada de un tradicionalista

Madrid 12.—En el cine de la Opera dió una conferencia tradicionalista el ex diputado señor Bilbao.

Se produjeron incidentes y a la salida se registraron colisiones entre grupos tradicionalistas y republicanos.

Interviniéron guardias de Asalto, que practicaron varias detenciones. Resultó herido un individuo.

Un sargento de Seguridad, herido gravemente de una pedrada

Oviedo 12.—Después del partido de fútbol celebrado ayer tarde entre el Sporting y el Oviedo, que dió lugar a la intervención de los guardias de Asalto, se produjeron violentos incidentes en la calle contra el árbitro del encuentro señor Menchaca.

Cuando éste salía del campo de fútbol, ocupando un automóvil, acompañado de un capitán de Seguridad y varios agentes, un grupo de mozoabetas, situado en el sitio conocido por Santa Susana, apedreó el coche, resultando herido gravemente el capitán de Seguridad.

Los guardias de Asalto cargaron varias veces para despejar los alrededores.

Más tarde al llegar el coche con el árbitro a la calle de Jovelanos, otro grupo le apedreó también, teniendo que intervenir nuevamente la fuerza.

Al fin pudo llegar el coche a la estación de Lugones, donde el señor Menchaca tomó el tren para Vigo.

Suscribase hoy mismo la Revista a «LA MODA PRACTICA»

Salón Nacional
Hoy MARTES 13 de Diciembre 1932
Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11
Programa español
1º Sinfonía
2º La graciosa película de dibujos animados
Sinfonías heladas
3º Una gran baraja de artistas de habla hispana: como son Ana María Custodio, Jorge Lewin, Félix de Pomés, Carlos Vilarias, José Nieto y Rafael Calvo, interpretan a maravilla la superproducción FOX, de largo metraje.
Cuerpo y alma
Totalmente hablada en español
Precios: Butaca 60 céntimos
Mañana: El halcón, por Bebé Daniels. Et jueves: El mercader de arena.

Teatro Cervantes
Principal Cinema
La mejor proyección sonora de Granada
Equipo: Western-Electric
Hoy MARTES 13 de Diciembre 1932
Secciones a las 4, 1/2, 6, 1/2, 9 y 11 en punto.
Por última vez, y a petición de numerosas familias de Granada y de los pueblos de la red de tranvías, se proyecta la maravilla del año Metro, titulada
Tarzán de los monos
La película mejor dirigida del famoso Swan Dike.
Elefantes, cocodrilos, tigres, leopardos, hipopótamos, leones. Estos fieros animales toman parte activa en Tarzán de los monos.
Butaca, 1,25. General, 0,40
Seguidamente «El monstruo de la ciudad», «Besame otra vez», «El proceso de Mary Dugan» y «Fray Diábol».

LA VIDA DEPORTIVA

EL CAMPEONATO NACIONAL DE LA LIGA

PRIMERA DIVISION

En Barcelona, el Español derrotó al Racing de Santander por dos tantos a uno. Los españoles terminaron el primer tiempo con una ventaja de dos tantos, que fueron marcados por Carreta y Bedó.

En el segundo tiempo el Racing marcó su gol por mediación de Claco. Fue un partido divertido e interesante, porque los cántabros actuaron con coherencia y buen juego. Arbitró aceptablemente Montero.

En Vitoria, el Madrid derrotó por la mínima diferencia de uno a cero al Alavés. Fue un partido de gran emoción, porque los deportistas, con su entusiasmo, desarrollaron un gran esfuerzo para contrarrestar la clase de juego de los madrileños.

En el primer tiempo no se marcaron tantos. En el segundo tiempo, en un lío, el extremo del Madrid, León, consiguió el gol de la victoria. Los delanteros madrileños jugaron muy bien; pero adolecieron de falta de tiro. Arbitró bien Ibañeta.

En Sevilla se debía de haber jugado el partido Betis Donostia, pero se suspendió por el temporal de agua. El terreno de juego estaba en pésimas condiciones.

En Valencia empataron a dos tantos el Valencia y el Barcelona. El empate ya se registró en la primera mitad, que terminó con la iguala a un tanto.

En el campo de Metastalla estuvo lleno de público. Los barceloneses superaron a sus contrarios. Los valencianos estuvieron muy mal, especialmente Melenchon y Vilanova. El mejor jugador fue Passirín, en la defensa.

En Bilbao, el Athletic derrotó al Arenas de Guecho por tres tantos a uno. El primer tiempo terminó con un empate favorable al Athletic marcado por Bata. Este jugador marcó en el segundo tiempo y añadió la ventaja Lafuente, siendo el tanto arenero obra de Rivero. Arbitró Iturralde, bien. El encuentro fue disputado, pero superior en los atléticos a los areneros.

En Irún, el titular derrotó al Sevilla por la mínima diferencia de un tanto a cero. Este gol fue marcado por Ascona en el primer tiempo. El triunfo irundarra no fue superior por la formidable actuación de Bizguirre en la portería del Sevilla; sin embargo este equipo pudo empatar en las últimas frías por su dominio. Arbitró bien Melcon.

En Vigo, el Ceita batió al Castellón por cuatro tantos a uno. En la primera parte terminó dos a uno favorable al Ceita. Los tantos del equipo vencedor los consiguieron Machicha, Marcial, Paredes y Polo. El gol castellonense lo marcó Angelillo. El partido se caracterizó por el dominio céitico y la pésima actuación del terreno. Arbitró regularmente Espinosa.

En Madrid, el Athletic perdió ante el Osasuna por cinco goles a uno. Los madrileños jugaron sin moral y sin coherencia, a pesar de presentar alineación de ases. Los pamplonicos jugaron a gran velocidad y se adaptaron al terreno encharcado por la lluvia que no cesó de caer en toda la tarde. En el primer tiempo marcó Vergara dos goles para el Osasuna. En el segundo tiempo, después de marcar el Athletic por medio de Castro, su portero inexplicablemente introdujo el balón en su propia meta. Volvieron a marcar Vergara y Paco Biezobas. Arbitró aceptablemente Comorera.

En Oviedo, el titular empató a tres tantos con el Sporting. El primer tiempo terminó dos a uno favorable al Oviedo. Marcaron para este equipo, Langara, Gallar y Gale y para el Sporting Herrera y Herrero. El primer tanto del Sporting fue obtenido desde fuera de juego; el público protestó. Arbitró medianamente Menchaca.

TERCERA DIVISION

Primer grupo.—En Pontevedra, el Eiría perdió ante el Unión de Vigo, por un tanto a dos.

En Avilés, el Stadium derrotó al Racing de El Ferrol, por dos a uno. Marcaron los avilesinos Pepe y Miranda y el ferrolano Toralla. Arbitró Carlos Rodríguez.

Segundo grupo.—En Madrid, el Castilla perdió ante el Valladolid, por dos goles a cuatro. Fueron merced los vallisoletanos por Sudo, dos, Susaeta y Escudero. Los tantos del Castilla los marcaron Navez y Pepín. Arbitró Iglesias.

En Badalona, el Martinec perdió frente al titular por cuatro tantos a cero con goles por Mesa, Fargas y B. taurou, dos. Arbitró Susi.

En San Sebastián, el titular empató a uno con el Júpiter, y en Sabadell, este equipo derrotó al Palafrugell por ocho a tres.

Sexto grupo.—En Valencia, sin dificultad, el Levante derrotó al Gimnástico por seis tantos a uno. El gol gimnástico lo marcó Villaplana y los levantinos Puig I, Puig II, tres Sanz, dos y Guillén. Arbitró Soliba.

Séptimo grupo.—En Cartagena, el titular derrotó a la Gimnástica por tres tantos a cero, y en Ciza el titular derrotó al Imprial de Murcia por seis tantos a dos.

Octavo grupo.—El partido Racing Málaga, que se debía de haber celebrado en Córdoba, se suspendió por el temporal.

En el campeonato nacional de Liga, los resultados de la primera división son los siguientes:

Table with 2 columns: Club and Points. Clubs include Athletic Bilbao, Valencia, Español, Betis-Donostia, etc.

Table with 2 columns: Club and Points. Clubs include Athletic Madrid, Murcia, Celta, Oviedo, Unión Irún, etc.

Table with 2 columns: Club and Points. Clubs include Eiría, Stadium, Castilla, Losrono, Erandio, Alkertasuna, etc.

Los campeonatos regionales. Madrid 12.—Terminó ya el campeonato mancomunado Castilla Sur. El último partido fue entre la Ferroviaria y el Molegüeno, resultado cuatro a uno favorable al primero.

Varias pruebas deportivas. Madrid 12.—Por el temporal se suspendieron los partidos de hockey y de campeonato y las carreras ciclistas y pedestres anunciadas.

En San Sebastián, la prueba de los pescos, primera de los contraristas de importancia de la temporada sobre cinco kilómetros y medio, fue ganada por García, del Donostia, en 17 minutos y 30 segundos.

En Barcelona se corrió, en el hipódromo de Cass Antúnez, el gran crí-tium, sobre 1.600 metros. Venció Flecha d'Or.

En el autódromo de Terremar, de Barcelona, se disputaron los campeonatos motociclistas de Cataluña en pista. Fernando Aranda batió el récord de España vueltas a la pista al hacer los dos kilómetros en 45 segundos y una media de 154,506. Este corredor venció en motos de 500 c.c., haciéndolo Moiso en moto de 250 y Simó en 175. Ensidecar libres, el vencedor fue Vinals.

En San Sebastián, el seleccionador nacional ha declarado que Izguirre es el portero de España que está en mejor forma.

En Berlín el árbitro suspendió la contienda Neusel Leherath en el séptimo asalto, por estar los dos pugiles sangrando por cara y ojos. Neusel ingresó en el hospital.

Comentario a la jornada del domingo. La nota saliente de esta tercera jornada del campeonato de Liga es el agua. Agua desde la tierra, del sol y del cielo azul, que obligó a aplazar el partido Betis Donostia, hasta Galicia, donde Balaídos, más que un terreno de fútbol, fue una auténtica laguna.

Por lo demás, sin grandes sorpresas, como no sea la que dio el Athletic madrileño frente al Osasuna, aunque por sus proporciones bien vale por las que pudieron producirse en las demás regiones.

En la primera división, normalidad en todos los frentes. Normal es el triunfo del Madrid en Vitoria, porque no obstante la gran reacción del Alavés, no podía ser tanto que llegase a cerrar la gran distancia que sobre el papel le separaba del actual campeón, y ya es bastante conseguir frente a los blancos el mismo resultado que en el propio Mendizorrosa obtuvo el Alavés con el Baracido en el reciente campeonato vizcaíno.

Después, el empate Valencia-Barcelona, confirma el tradicional resultado de esta clase de lucha, pues de algunos años a esta parte los azulgranas no han salido derrotados de Metastalla.

En cambio, es demasiado pobre para estimarse como normal el resultado de Casa Rubia, pues el Racing no parece posible que en tan poco tiempo haya podido recuperar la forma perdida, ni que el Español, modelo de regularidad, sufra un bajón tan grande como del tanteo pudiera deducirse.

Y en cuanto al triunfo del Athletic sobre el Arenas responde exactamente a todas las presunciones, que descontentan la victoria, pero sin tonos estrepitosos, como los tuvo el último Athletic-Arenas del campeonato regional.

En fin, el Celta, continuando el turno impar, ha ganado en su campo al Castellón, con toda la holgura y sin que en Balaídos se hayan producido más incidentes que los naturales del juego.

Si siguen hay en los momentos actuales dentro del Athletic que se ocupe de los asuntos del Club con verdadero entusiasmo, no cabe duda que ese mérito debe atribuirse a sus dirigentes. Ese grupo de personas por todos conceptos honorables, que exponen su dinero y pone a contribución su esfuerzo sin límites por la buena marcha del Club en todos los aspectos, merece más consideración por parte de un sector numeroso de socios que el domingo le hizo objeto de una actitud francamente injusta. Ninguna culpa cabe atribuir a quienes, como los dirigentes atléticos, trabajan con denuevo por rectificar los derroteros del Club, y mucho menos a personas que, como Javier Barroso, roba tiempo a sus actividades particulares para consagrarse a función tan mal agradecida. Si alguna culpa hubiese el domingo, a nadie más que a los jugadores cabe atribuir, porque, si se hacen dos o tres excepciones, los demás no se esforzaron demasiado por evitar la catástrofe. Viendo lo que ocurrió en el Stadium, no nos extraña nada el resultado de Irún. El grupo de dirigentes atléticos no tuvo intervención, según advertimos en nuestro número del domingo, en la confección del equipo. El entre adoro, en plena posesión de sus atribuciones, último el cuadro que había de enfrentarse a Osasuna pamplonica. No interviene entonces, pero creemos que debe intervenir ahora para cortar el mal de raíz, salvando la frondosa manigua de ases que por tan mal camino le llevan.

El Osasuna nos sorprendió gratamente. Bien es verdad que estaba en su elemento y que a medida que aumentaba la lluvia aumentaban sus aciertos. Pero esta circunstancia favorable para los visitantes no debe ser tenida demasiado en cuenta con relación a los locales, que con un poco más de entusiasmo y de decisión pudieran, si no vencer, por lo menos disminuir la escandalosa desventaja que llegó a existir en el marcador. No ejercer esa desconfianza en nosotros es descompeno infundado de los navarros. Procuráremos quedarnos con su justo valor. Y la deducción que se hace ante nosotros es francamente halagüeña. Un buen football practicado por un grupo que concibe excelentemente su misión individual y colectiva. Y todo a base de una gran rapidez, con un gran entusiasmo reincidente. El ataque se apoya en dos veloces extremos; los medios sirven mejor que cortan; la defensa es segura, brusca, dura, rápida... Y un guardavalla, Barribar, especial para despejar frente a delanteros tan medrosos como los

El Osasuna, de Pamplona, gran vencedor del Athletic por cinco-uno.

El encuentro celebrado el domingo entre el Athletic de Motril y el Recreativo poco o nada puede decirse, ya que las pésimas condiciones del terreno, por consecuencia de la lluvia de estos días, impidió que los adversarios realizaran una labor normal.

Esta circunstancia hizo que el match resultara deslucido y un tanto aburrido, salvo en los últimos minutos en que los recreativistas ligaron algunos avances.

Del encuentro celebrado el domingo entre el Athletic de Motril y el Recreativo poco o nada puede decirse, ya que las pésimas condiciones del terreno, por consecuencia de la lluvia de estos días, impidió que los adversarios realizaran una labor normal.

Esta circunstancia hizo que el match resultara deslucido y un tanto aburrido, salvo en los últimos minutos en que los recreativistas ligaron algunos avances.

Sólo un hecho concreto quedó flotando sobre el ambiente y es la superioridad de los locales sobre los costños.

Sobre esto nadie puede objetar ni aun dejar entrever la menor duda.

Y la prueba más elocuente de ello es que en el primer tiempo el meta local Enrique no tuvo que hacer más que dos o tres paradas de escaso peligro y en el segundo otras análogas.

Por el contrario, el formidable meta atlético Diego tuvo que emplearse a fondo, muy bien secundado por la defensa, para amañar una derrota que, por los síntomas que presentaba, iba a ser trágica.

Tanto en la primera parte como en la segunda el juego se desarrolló en su casi totalidad dentro del terreno de los motrileños, que no pudieron hacer otra cosa que defenderse, haciéndolo esto con decisión y energía y también con fortuna.

El héroe de la jornada fue el guardameta Diego, que realizó magníficas paradas y con estilo insuperable.

Del cuadro motrileño no puede hacerse un examen que se aproxime a la realidad por las circunstancias antedichas; pero sin embargo puede asegurarse que su defensa es sólida y tiene buena colocación; que los medios empujan bien, especialmente por el centro y parte izquierda, y que en la delantera se nota buena penetración y mucha valentía.

En su terreno, el conjunto atlético tiene que ser un rival muy difícil de batir.

Con esos mismos inconvenientes tropezó el Recreativo, pero sus elementos, más duchos y con mayor fondo, supieron defenderse mejor del handicap del terreno, logrando tres goles: uno en el primer tiempo y dos en el segundo.

Del bando local el mejor de todos fue Bombillar, que estuvo incansable y cortó infinidad de avances al iniciarse.

Realizaron también una labor notable Herranz y la defensa Ortiz-Peñegrín.

Enrique no tuvo que moverse gran cosa y salió indemne del concurso de natación.

La delantera se desenvolvió con soltura, pero tropezó con muchos inconvenientes a la hora decisiva, perdiéndose con ello muchas ocasiones de marcar.

El primer tanto fue a un tiro de Agulleño que Diego paró, a juicio del árbitro, dentro de la red.

Esta jugada fue protestada por los motrileños, y es difícil poder apreciarla.

El árbitro, que se hallaba de frente a la meta y a una distancia no mayor a ocho metros, cuando de primera intención señaló el gol con decisión y sin titubeos, fue sin duda porque vio el balón dentro de la red.

Por mi parte confieso, desde luego, que no lo vi.

Los otros dos tantos se marcaron en la segunda mitad, el segundo de penalty bien ejecutado por Bombillar y el tercero, como remate a un avance que Bombillar llevó solo, sorteando a varios contrarios hasta dentro del área, en cuyo instante cedió al Agulleño que tiró a placer y cruzado.

En esta segunda mitad se hicieron dos penaltys más en el área motrileña, que el árbitro no sancionó.

Por todo ello, la labor del señor Fernández Palomé, colegado del Sur, no puede ser tachada. Si concedió un gol dudoso, en cambio dejó pasar dos faltas graves.

En resumen: la victoria correspondió justamente al equipo que demostró ser más capacitado y poseer mejor técnica, desahucándose el encuentro dentro de las normas correctas y de confraternidad.

Ben presidir todas las manifestaciones deportivas.

Esperemos a la segunda vuelta, para poder enjuiciar los valores del fútbol motrileño.

Los resultados de la tercera jornada ofrecen una sorpresa, aunque desde luego no inesperada.

Es esto la victoria de la Unión Deportiva Alcantana sobre el Iberia de Málaga en su propio terreno, triunfo que ratifica a los acicianos como principales rivales de anteguerreros y recreativistas para el primero o segundo lugar, a la par que aleja a los malagueños, por ahora, del plano de los líderes.

No tenemos detalles del desarrollo de este match; pero desde luego, los acicianos han debido realizar una labor muy superior a sus contrincantes para orillar los inconvenientes del terreno de hierba, público adverso, etc.

CASA LEYVA logo and brand name.

Semilla de Remolacha Forrajera y Azucarera de gran rendimiento. SEMILLA DE ALFALFA DE PROVENZA SEMILLAS de HORTALIZAS y LEGUMBRES especiales y seleccionadas. Juan Leyva. MESONES, 3 y 4. Granada

cuando hubo algún conato, él se subía a la «lliga» o se hacía el demente. Probablemente, aunque ello nos parece un poco difícil, debió resistirse. Le cayó mucha agua sobre la calva, calva nada venerable, ciertamente. De mímica está como en sus mejores tiempos.

Equipos: Osasuna.—Barribar, Irujo, Murguio, Oll, Sánchez, Urdiroz, Urri-zalqui, Iturralde, Vergara, Biezobas (F.), y Catuschus. Athletic.—Antonio, Anatol, Mendizorrosa, Feliciano, [Castillo, Viguera, Marín, Valderrama, Rubio, Castro y Buitra.

El cuadro de clasificación, indican lo siguiente: Partidos jugados, ganados, perdidos, empatados, tantos a favor, en contra y puntos.

Comentarios a la jornada. Los resultados de la tercera jornada ofrecen una sorpresa, aunque desde luego no inesperada.

Es esto la victoria de la Unión Deportiva Alcantana sobre el Iberia de Málaga en su propio terreno, triunfo que ratifica a los acicianos como principales rivales de anteguerreros y recreativistas para el primero o segundo lugar, a la par que aleja a los malagueños, por ahora, del plano de los líderes.

No tenemos detalles del desarrollo de este match; pero desde luego, los acicianos han debido realizar una labor muy superior a sus contrincantes para orillar los inconvenientes del terreno de hierba, público adverso, etc.

El resultado conseguido por los capatistas de Antequera era de esperar, pero acusa una notable reacción en sus filas.

Un dos a cero no es resultado halagüeño, como para poder conservar por parte de los antequeranos el prestigio que hasta ahora poseen, cuando tengan que desplazarse a esta capital.

Es muy probable que la serie de derrotas que han sufrido los capatistas por tierras extrañas cesen en la próxima contienda, en que recibirán la visita de los acicianos.

El tres a cero de los recreativistas sobre los muchachos del Athletic de Motril era cosa por demás sabida.

La superioridad de un cuadro sobre otro quedó bien patente, y como anticipamos, el Recreativo al que a la cabeza de la clasificación.

¿Sabrán mantener este puesto? El próximo domingo comenzarán ya los recreativistas sus desplazamientos, siendo el primero frente al Antequera.

El paso es difícil, pero si logran salvarlo, puede asegurarse que el primer club local tiene ya medio campeonato en el bolsillo.—M.

Este encuentro hace el número de tres de los ya jugados en campeonato esta temporada por el Español.

Los dos partidos anteriores fueron para el Club azul grana un fracaso rotundo, debido al número tan exagerado de goles, cinco con el Recreativo y ocho con el Iberia de Málaga. Ya en este partido, aunque ha variado mucho la decoración, pues por razón natural los antequeranos debían de vencer por doce tantos según pronosticaban los profetas.

Pero he aquí que los muchachos del conjunto españolista nos recuerdan sus formas de juego que empleaban en el campeonato de los no federados y vemos con inmensa alegría que juegan con coraje y amor propio, y que hacen que la lucha tome fases emocionantes. Por momentos se crecen los del Español, llegando a dominar durante veinte minutos, pero sin consecuencias favorables para el marcador, pues en el adelante no hay más que dos chutadores, Alcantud y Serafín.

Todos los tiros de éstos los devuelve el campo el meta, los postes, largueros y los cuerpos de los jugadores antequeranos, que en forma de muralla se pusieron a la defensiva.

Última que el Club granadino no tenga un tantito atacante que tire a gol, pues de haberlo tenido el domingo en Antequera, hubieran venido con una victoria.

El encuentro lo perdieron los españoles porque la delantera antequerana tiró bastante a la puerta, porque sus jugadores del adelante jugaron mucho más que los alineados en la delantera del antiguo Car-tuja, y porque las jugadas de los de Antequera son de una penetración grandísima.

El encuentro empezó a las tres de la tarde, dominando durante veinte minutos los cartujanos; después de ese tiempo, el juego estuvo muy nivelado hasta la terminación de la primera parte, en que los capatistas superaron en juego a sus contrarios, pero no supieron aprovechar la oportunidad para marcar el gol.

En el segundo tiempo dominaron con más intensidad los de la tierra de los mantecados; pero con muy poco resultado, pues la línea media y el trío defensivo de los jóvenes de la Alhambra echaron por alto todas las jugadas de los contrarios, no dejándolos de esta manera que se acercaran a la meta defendida por Escacena.

Los goles marcados por los antequeranos fueron dos: uno en cada tiempo; el primero fue a los treinta minutos de juego, marcado de golpe franco por Pardo. Este tanto no pudo detenerlo Escacena, porque al mismo tiempo de ser tirado resbaló, quedando así imposibilitado para que penetró en la red por el lado contrario el que el meta granadino había caído.

El segundo fue hecho por el delantero centro de un formidable petar-lezo, que lamió el balón las manos del portero.

En el primer tiempo se tiraron nueve cornes contra el Antequera por los de los granadinos, y en el segundo tiempo se tiraron tres cornes por ambas partes.

El director del encuentro, señor Peral, estuvo a la altura de los jugadores de los dos bandos, o sea muy bien; dirigió la pelea imparcialmente.

Destacaron por el Antequera la defensa, el medio izquierdo Pardo, y en la delantera: Tejada, Fernández y Peña (J).

En el Español sobresalió por encima de todo la actuación de la media y defensa, después de la del meta, que estuvo magistral, y por último la de los delanteros Alcantud y Serafín. Los jugadores españolistas mencionados anteriormente estuvieron todos ellos imponentes, sobre todo Cano, Rueda, Lorena, Gaya y Leoncio.

La alineación de los onces fue de esta forma: Antequera.—Ladrón, Tomé, Salvant, Ruiz, Vidal, Pardo, Arjona, Tejada, Fernández, Peña J., Miranda. Deportivo Español.—Escacena, Gaya, Leoncio, Lorena, Cano, Rueda, Serafín, Campos, Alcantud, Peña y Mata.

El próximo domingo contendrán en el campo del Club Recreativo, en partido de campeonato, la Unión Acitana y el Club Deportivo Español.

En Antequera contendrá el Club Recreativo y el primer once de aquella localidad.

El campo de los Mármoles. En el campo de los Mármoles, el España F. C. venció el domingo al C. D. Granada por dos a cero. Los equipos se alinearon de la siguiente forma: España: Góngora, Pleguer, Velasco, Pérez, Molina, Gallas, Sierra, Panadero, Aragón, Castillo y Málaga. Granada: Romero, Ariza J., Dadel, Ariza II, Sánchez M, Sánchez, Almazán, Rodríguez, Vázquez, Pedraza y Angulo.

J. Cazorla Romero. MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO - SIFILIS. Consulta de 8 a 8. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 4.

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!! SOLO EL JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-GEOSITA SOLUBLE CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS. ANTES DE USAR LOS MEDICAMENTOS DEL MUNDO ENTENDIENDO FRASCO: Ptas. 670 EN FARMACIAS

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos. Informes gratis a quien los solicite. Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, no devengarán Honorarios ni Comisión a favor de la misma. Delegado de propaganda en la provincia de Granada: LUIS AGUILERA GOMEZ. OFICINA: Si Carrera de Geol., 77 y 79. astresuales. Teléfono. 1068

DETEREN LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!! SOLO EL JARABE FAMEL MEDICACION COMPLETA AL LACTO-GEOSITA SOLUBLE CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS. ANTES DE USAR LOS MEDICAMENTOS DEL MUNDO ENTENDIENDO FRASCO: Ptas. 670 EN FARMACIAS

Lotería Nacional

Números tomados al oído en el sorteo celebrado ayer

NUMEROS	PESETAS	POBLACIONES
22.717	120.000	Madrid, Huelva y Santander.
28.879	65.000	Olot, Barcelona, Murcia y Valencia.
1.527	25.000	Madrid, Zaragoza y Alicante.
14.983	2.000	Sevilla, Santander y Valencia.
15.496	»	Madrid y Barcelona.
18.550	»	Archena, Oviedo, Torrelavega y Logroño.
27.759	»	Bilbao.
4.990	»	Vigo, Madrid, Barcelona y Sevilla.
4.519	»	Madrid, Ceuta y Barcelona.
1.661	»	Madrid, Albacete, Huelva y Salamanca.
25.527	»	Isla Cristina, Madrid y Barcelona.
31.794	»	GRANADA, Sevilla, Sama de Langreo y Melilla.
1.850	»	Estrada, Madrid y Sevilla.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Decena	Centena	Mil	Dos mil	Tres mil	Cuatro mil	Cinco mil	Seis mil	Siete mil	Ocho mil	Nueve mil	Diez mil	Once mil	Doce mil	Trece mil	Catorce mil	Quince mil	Diez y seis mil	Diez y siete mil	Diez y ocho mil	Diez y nueve mil
11 20 31 36 85	125 130 141 161 259 347 369 389 405	106 113 154 257 347 391 406 490 495	020 046 053 066 072 090 094 095 101	015 042 077 134 216 245 255 271 321	017 021 123 133 166 206 307 334 350	049 445 492 498 502 550 551 696 794	043 052 077 085 106 133 253 274 281	074 084 122 150 169 255 278 281 340	075 109 133 136 174 253 323 341 471	032 033 092 163 181 188 315 331 364	022 037 053 062 067 193 252 305 318	003 016 041 105 187 314 315 407 531	051 089 136 230 337 356 393 430 518	084 148 750 264 286 444 458 472 494	053 114 128 138 161 239 312 322 323	094 114 131 264 297 213 366 411 442	094 114 131 264 297 213 366 411 442	014 089 158 165 172 316 347 404 411	124 135 146 150 174 178 211 303 339	011 025 032 050 100 180 187 218 236 238

Doctor MEGIAS
Académico y Profesor de la Universidad
Consulta de afecciones de:
OJOS - NARIZ - GARGANTA
Gran Vía, 38
De 3 a 6

"Miss Aero Popular" contrae matrimonio en un avión
Madrid 12.—Ayer, en el Aeródromo de Curoto Vientos, se celebró el enlace matrimonial del aviador civil don Emilio Copano y la señorita Elisa Prado «Miss Aero Popular».
Tanto los novios como invitados ocuparon varios aviones.
En el de los contrayentes iba también el representante del Juzgado municipal.
Al llegar el aparato a la altura de la iglesia de Santa Bárbara, el capitán de esta iglesia, desde tierra, dió la bendición a los novios.
Seguidamente el nuevo matrimonio aterrizó en Curoto Vientos.
Por la tarde, el prelado de la diócesis manifestó que la boda no tenía validez canónica aunque el capitán les hubiera dado la bendición, ya que no se han cumplido las disposiciones de la Iglesia.

JUVENTUD SOCIALISTA GRANADINA
Se pone en conocimiento de todos los afiliados que el próximo miércoles día 14, a las nueve y media en punto de su noche, celebrará junta general extraordinaria, rogándose la puntual asistencia.—El Comité.

El aniversario de la proclamación del presidente de la República, señor Alcalá Zamora

Madrid 12.—Durante todo el día de ayer el presidente de la República recibió numerosas felicitaciones.
El Palacio Nacional estuvo concurridísimo por personas de todas las clases sociales, que firmaron en el álbum colocado en la secretaría particular de su excelencia.
El presidente de la República recibió un telegrama del señor Maciá, al que contestó en términos de gran simpatía y afecto.
El Ayuntamiento y la Diputación en pleno cumplieron al jefe del Estado, que tuvo con sus visitantes una conversación animada y cordial, invitándoles a almorzar para un día de esta semana.
A mediodía llegó al Palacio Nacional el señor Maure, que celebró una entrevista muy cordial con el jefe del Estado.
Se han recibido telegramas de felicitación de varias Repúblicas europeas y de los Estados americanos.
Por la tarde, en un hotel céntrico, se reunieron las Casas militar y civil del presidente de la República para celebrar la proclamación del señor Alcalá Zamora.

Oposiciones
De 4.000 Pesetas para oficiales de Correos, 100 plazas. Se da validez al examen previo aprobado. Para informes: Genil, 77, 1.º, C.

Sucesos en la provincia

La Guardia civil de Moreda participa que ha sido entregada a doña Elisa Martínez, dueña del cortijo Moralejo, del término de Píñar, una caballería que fué encontrada hace días por la Guardia civil, propiedad de dicha señora.
En Zójar, y por la Guardia civil, han sido denunciados Juan José Lozano, Manuel Montoya, José María Noguera, Manuel Noguera y Juan José Hernández, por corta y sustracción de leña en el monte público.
La Guardia civil de Píñar ha denunciado a Antonio Ruiz Alvarez (s) Pernales, que asaltó el corral de la casa de don José Muñoz con intención de robar las gallinas, cosa que no efectuó por haber sido sorprendido.
Los vecinos de Montegicor Pedro Carmona y Juan García Montoro han sido puestos a disposición del Juzgado, por ser autores de diferentes hurtos de aceituna, que vendían a bajo precio a compradores desaprensivos.
La Guardia civil de Cúller Beza ha detenido a Ginés Cañadas García, y Ginés Martínez Granados, reclamados para cumplir arresto.
En la carretera de Bailén a Málaga, y en el término de Iznalloz, la Guardia civil de dicho punto encontró a José Díaz García con una caballería cargada de leña, que resultó la haber cortado sin autorización en el monte las «Ratoneras», propiedad de don Enrique Vargas. Se ha dado parte del hecho al Juzgado.
En Gor han sido denunciados al alcalde los vecinos Juan García Fernández y Manuel Molero Morillas, por cortar leña de pino en el monte público «Hoya del Manzano».

BODA AEREA
"Miss Aero Popular" contrae matrimonio en un avión

Dr. García Duarte
Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina
GRAN VÍA, núm. 57
Consulta de preferencia, de 1 a 2, ordinaria, de 3 a 4; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Los fiscales de Barcelona acuerdan enviar al Supremo el texto de un sermón anti-republicano del obispo

Barcelona 12.—Se han reunido todos los fiscales de Audiencia, acordando enviar al Tribunal Supremo una reseña del diario republicano «El Diluvio», que publica con extensión el texto del sermón que el obispo de esta diócesis, doctor Irujo, pronunció en la Catedral con motivo de la festividad religiosa de la Purísima Concepción.
En esta oración se agrada se vieran conceptos políticos de menosprecio para el régimen republicano, contentando frases de sátira para las autoridades y el Gobierno.
Como todo ello lo consideramos delictivo, lo enviamos al Supremo solicitando que sea este Alto Tribunal el que juzgue el asunto.

José Sánchez Jolre
Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta
Profesor clínico de la especialidad en la Facultad de Medicina
GRAN VÍA, 18, 1.º
De once a una y de tres a cinco
Teléfono 2112

Hay que redactar inmediatamente una nueva ley de Administración local

Madrid 12.—La «Hoja Oficial del Lunes» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el director general de Administración local Sr. Calvo.
Este ha manifestado que debe redactarse inmediatamente una nueva ley de Administración local para promover el renacimiento de los Municipios, que deben funcionar de un modo automático, tal como preceptúa la Constitución.
—Es menester—ha dicho—que los acuerdos municipales tengan un valor jurídico, propio e íntegro.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DE LOS DIENTES
Alejandro M. Núñez
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7
Mesones, núm. 79 - Granada

EN MADRID
Entierro del que fué gobernador de Guinea, señor Sostoa
Madrid 12.—En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana a Madrid el cadáver del que fué gobernador de Guinea señor Sostoa, asesinado por un sargento de la Guardia colonial.
En la estación del Mediodía se organizó la comitiva, dirigiéndose a la Sacramental de San Justo.
Presidía el duelo el ayudante de su excelencia señor Azcárate, en representación del jefe de Estado, firmando también en la presidencia el director general de Marruecos y Colonias, en representación del jefe del Gobierno, y el señor Alvarez Builla en representación del ministro de Estado.
Concurrieron al triste acto numerosas personalidades de la carrera Diplomática, autoridades y representaciones de asociaciones coloniales.

Importante Fábrica Aceites Orujo
Establecida en Andalucía, desea buen agente para venta en plaza de sus orujos extractados.
Diríjase bajo «COMBUSTIBLE» al Apartado 238, MALAGA.

Varias noticias
Hundimiento de una lancha
El Ferrol 12.—Se ha hundido una lancha de pescadores que se dirigía a la Ría de Vicente.
Han desaparecido dos marineros y los cuatro restantes de la tripulación fueron salvados por otras embarcaciones.
Atentado al alcalde de Castellar de Santiago
Castellar de Santiago (Ciudad Real) 12.—Al dirigirse a Valdepeñas el alcalde de este pueblo, que viajaba en un coche de línea, quince individuos intentaron agredirle.
Un grupo salió en defensa del alcalde y parece que en el encuentro hubo algunas víctimas.

Los preladados monarquizantes

Madrid 12.—Durante todo el día de ayer el presidente de la República recibió numerosas felicitaciones.
El Palacio Nacional estuvo concurridísimo por personas de todas las clases sociales, que firmaron en el álbum colocado en la secretaría particular de su excelencia.
El presidente de la República recibió un telegrama del señor Maciá, al que contestó en términos de gran simpatía y afecto.
El Ayuntamiento y la Diputación en pleno cumplieron al jefe del Estado, que tuvo con sus visitantes una conversación animada y cordial, invitándoles a almorzar para un día de esta semana.
A mediodía llegó al Palacio Nacional el señor Maure, que celebró una entrevista muy cordial con el jefe del Estado.
Se han recibido telegramas de felicitación de varias Repúblicas europeas y de los Estados americanos.
Por la tarde, en un hotel céntrico, se reunieron las Casas militar y civil del presidente de la República para celebrar la proclamación del señor Alcalá Zamora.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DE LOS DIENTES
Alejandro M. Núñez
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7
Mesones, núm. 79 - Granada

De Cataluña

Dos bombas en un almacén de muebles
Barcelona 12.—En un almacén de muebles de la calle Fontaneda, José Domingo encontró dos bombas con las mechas apesadas.
Los artefactos fueron transportados al Campo de la Bota.
La huelga de Granollers. Obreros al trabajo
Granollers 12.—Los obreros de la sección de Vías de la Compañía de M. Z. A. de la plantilla de este pueblo se han reintegrado al trabajo, sin incidentes.
El señor Moles elogia a la Guardia civil por la detención de unos atracadores
Barcelona 12.—El gobernador civil hizo esta mañana calurosos elogios de la Guardia civil, que había logrado capturar el sábado último a los autores del atraco últimamente cometido en esta capital.
Fueron detenidos dos sujetos, uno de ellos también autor del atraco a Sana.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DE LOS DIENTES
Alejandro M. Núñez
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7
Mesones, núm. 79 - Granada

SUCESOS DEL DOMINGO
DOS INDIVIDUOS PENETRAN EN UNA CASA, HACIENDO DOS DISPAROS CONTRA EL DUEÑO DE LA MISMA
UN NIÑO LESIONADO AL RECIBIR UN GOLPE CONTRA UNA CAMIONETA. OTROS SUCEOS

Guardias de Seguridad detuvieron a los hermanos Manuel y José Amaya Hidalgo, los cuales habían violentado la puerta del domicilio de Diego Fernández Cortés, sito en el camino del Monte.
Uno de los individuos penetraron en una de las habitaciones de la casa de Diego, donde éste dormía, haciéndole dos disparos de escopeta que por verdadero milagro no le alcanzaron.
A Manuel se le ocupó una escopeta para la cual tenía la licencia correspondiente.
Parece que los hermanos Amaya habían penetrado en la casa de referencia con el propósito de robar.
En el hospital de San Juan de Dios le prestaron asistencia a Manuel López Nieves, de 13 años, vecino de Santafé. Sufría una herida contusa en la pierna derecha y otra en la izquierda y erosiones en la mano derecha.
El menor había recibido un golpe contra la camioneta número 7.498, de la matrícula de Murcia, que conducía Lucas Quiñero Pérez. El hecho ocurrió debido a espantarse una caballería de un carro que conducía Manuel.
Unos guardias municipales presentaron la denuncia de lo sucedido en la Comisaría de Vigilancia.

NECROLOGIA
Falleció ayer en Granada el bondadoso señor D. José Castilla González, persona dignísima, que llevó toda una vida de honradez escrupulosa y de abstracción sin tacha, por lo que contaba con el afecto de cuantos le conocían y trataban.
El fallecimiento del señor Castilla está siendo sentidísimo y la familia doliente recibe innumerables testimonios de pesar, a los que unimos el nuestro, deseándoles—muy en especial a los hijos del finado, nuestros queridos amigos, el presidente de la Diputación don Virgilio Castilla y don Luis Castilla, la necesaria resignación en estas horas de dolor.
EN MULA
Los obreros parados y la Guardia civil tienen un choque

Mula (Murcia) 12.—Ayer, con motivo de las manifestaciones de los obreros parados, se originaron algunos disturbios.
Tuvo que intervenir la Guardia civil y se dice que se registraron dos muertos y varios heridos.
Angustias Sola Rodríguez, de 26 años, habitante en Alamo del Marqués, 7, ha presentado una denuncia

En el Gobierno civil

Lo que dice el gobernador
Los atentados contra la propiedad. Delegados a Lugros y Loja. Un alcalde que quiere dimitir. Una nota del señor Joven
Al recibir el gobernador civil a los periodistas, al mediodía último, manifestó que había recibido a la Lancha de Cenes, que iban a asuntos de trabajo.
Al alcalde y el presidente de la sociedad obrera de Cenes, los llamó el gobernador para hacerles responsables, si se repiten en aquel término los atentados contra la propiedad, como ya ha ocurrido algún caso.
Estuvieron también en el Gobierno el alcalde y el secretario de Torre Cardela, para hablar de la situación del pueblo.
Igualmente estuvieron el secretario del Ayuntamiento y una comisión de la sociedad obrera de Lugros, llamados por el gobernador para decirles que irá al pueblo un delegado que realizará la inspección de aquel Ayuntamiento y les hará responsables el gobernador de lo que de la inspección resulte.
Los alcaldes de Loja y Salar estuvieron para asuntos de trabajo de sus respectivas localidades.
A Loja ha enviado el gobernador, como su delegado, al jefe de Negociado del Gobierno civil don Juan Alvarez Castilla, que está realizando una visita de inspección en aquel Ayuntamiento.
El secretario de la Sociedad pesquera de Motril y su comercio, estuvo conferenciando con el gobernador, sobre asuntos de pesca.
También estuvo en el Gobierno el alcalde de Guájir Faragüt, a anunciar que va a dimitir el cargo, pues tiene en contra a ocho concejales de los nueve que constituyen aquella Corporación municipal.
Por último, el gobernador entregó a los periodistas la siguiente nota: «He de salir al paso de un editorial de «Ideal», cuyo título y primeras líneas sólo pueden servir para crear un estado de alarma, que yo no estoy dispuesto a tolerar. Las exageraciones son siempre perniciosas y se vuelven contra quien las alienta o inspira.
No hay anarquía en la provincia, señor articulista; hay falta de sentido en altos y bajos, patronos y obreros de la tierra, que complican las cosas por el afán de superarse en amor propio, queriendo cada uno que su criterio sea el predominante.
Yo me permito advertir—perdone la penetración—que el señor articulista ha inspirado sus notas sija la mente en dos pueblos: Algrinejo y Montefrío—tantas veces se ocupó de ellos recibiendo informaciones de los patronos y sobre los mismos quiero yo decir que, en efecto, hubo algunos «topes» y robos de aceitunas; los primeros nunca justificados, pero que se hicieron sin duda a impulsos del hambre devoradora en quienes pasan meses y meses sin un jornal; los segundos, efímeramente, descubiertos en gran parte, por lo que ya intervienen en ellos los tribunales de justicia.
Pero bueno es que sepa «ideal» y la provincia, que con fecha 29 del pasado patronos y obreros de Algrinejo firmaron un pacto ante mí, que al dárlo incumplido, me obligó a enviar un delegado de mi autoridad que con fecha 2 del actual lo «claró» suficientemente, exponiéndolo al público para que con su cumplimiento se aliviara en parte la situación de aquellos pueblos.
Y cuando el alcalde convoca a patronos y obreros para dar realidad a lo establecido, acuden a la cita los segundos, mientras los primeros no se dan por enterados. Así se incube la anarquía.
Y en Montefrío ocurre algo semejante. Después de conversaciones en mi despacho, se llega a un acuerdo que se firma en la Delegación de Trabajo el día 25 de Noviembre, y saltando por él, determinados patronos hacen lo que se les antoja, obligándose a imponer sanciones, cuya referencia doy con esta fecha. Y apréciese el dato significativo de que son los mismos patronos que cumplen lo acordado quienes me denuncian la abjuración, a intolerable conducta de sus compañeros. Después de esto, conste al articulista y a «ideal» que el gobernador puede e impondrá su autoridad, por estar investido de ella en toda su integridad, hasta para seccionar debidamente a quienes en sus escritos no guardan la consideración y el respeto obligados a la representación que ostentan en la provincia.»

EN LA AUDIENCIA
Señalamientos para el día 13
Sala de lo civil.—Juzgado de Ubeda. Don Antonio Díaz Gil con don Francisco Saldo Copado, sobre reclamación de cantidad; abogado, señor R. de Guzmán; procurador, señor Vidá; procuradores, señores Navarro y Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.
Juzgado de Antequera. Don José Muñoz de Zeca con don Juan Sánchez Lebrón, sobre reposición de providencia; ponente, Sr. Morales; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.
Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado del Campillo. Contra Sebastián Polo Montoro, por falsedad; veinte testigos; ponente, señor presidente; abogados, señores Luna Pérez y Pérez Serrabón; procuradores, señores Luna y Rivas; secretario, señor Pardo.
Juzgado de Motril. Contra Antonio Correa Hernández, por lesiones; cuatro testigos; ponente, señor López Pelacios; abogado, señor Buro; procurador, señor Lacal; secretario, señor Pardo.
Juzgado de Guadix. Contra Juan Urbic Fernández, por atentado; once testigos; ponente, señor De la Torre; abogado, señor Casas; procurador señor Casas; secretario, señor Valverde.

MILITARES
Infantería
Condecoración.—Se concede la cruz de San Hermenegildo, con la pensión anual de 600 pesetas, al capitán retirado en Granada don Francisco García Aya.
Prácticas.—Se previene que las prácticas reglamentarias solicitadas por los alféres de complemento don Julio Bolsa y Ruiz de la Fuente y don Domingo Castejón Fernández y don José Martínez Campos, las efectúen en el regimiento Infantería núm. 2, del que proceden.
Caballería
Condecoración.—Con la pensión anual de 600 pesetas se concede la cruz de San Hermenegildo al comandante don Rafael Lacal Pérez.
Artillería
Desestimada.—Se desestima, por carecer de derecho, la instancia del soldado Ángel Rodríguez Martínez, natural de Galera (Granada), que solicitaba el ingreso en Inválidos.

ANOCHÉ, EN EL AYUNTAMIENTO

COMIENZA LA DISCUSION DEL PRESUPUESTO PARA EL PROXIMO EJERCICIO

Se aprueban los siete primeros capítulos y parte del octavo del presupuesto de gastos

El señor Palanco Romero declara abierta la sesión a las ocho de la noche. Asisten los señores Corro...

Resumen del presupuesto de gastos. Por el secretario da lectura al siguiente resumen del presupuesto de gastos para 1932: Capítulo primero: Obligaciones generales, 2.077.890 pesetas...

La Memoria

El señor Corro da lectura a la Memoria confeccionada por la Comisión de Presupuesto Ordinario. Dice que ha sido criterio de la Comisión...

rendimiento medio del año en curso; otros epígrafes llevan de consignación lo que resulta de la matrícula vigente...

Discusión sobre la totalidad del presupuesto de gastos

Se abre discusión para la totalidad del presupuesto de gastos. Consuma el primer turno en contra el señor Morenilla, quien manifiesta su disconformidad con todo el presupuesto de gastos...

En otras consideraciones el señor Morenilla trata de la Escuela de Comercio, cuya subvención municipal es de 5.000 pesetas...

El señor Corro defiende los distintos capítulos del presupuesto, habiendo de la reducción experimentada en el de Obras públicas...

por ciento de su totalidad. Esto ha obedecido al interés de la Comisión por fr aumentando los sueldos de la guardia conforme vaya reduciéndose la plantilla...

Comienza la discusión del artículo

Se da lectura al primer capítulo, que trata sobre Obligaciones generales. El señor Morenilla presenta una enmienda en el sentido de aumentar la partida sobre pago de intereses de empréstitos...

El señor Corro habla sobre la plantilla del personal de Arbitrios. El señor Otero: El criterio general de la comisión de Presupuestos...

El señor Corro defiende los distintos capítulos del presupuesto, habiendo de la reducción experimentada en el de Obras públicas...

El señor Corro defiende los distintos capítulos del presupuesto, habiendo de la reducción experimentada en el de Obras públicas...

Advertisement for RICHELET medicine. Includes text: 'En la piel: eczemas, herpes, acné, erupciones.' 'En las articulaciones: reuma, gota, lumbago, neuralgias, artritis.' 'En los vasos sanguíneos: opresiones, embolias, aneurismas, espasmos, arterio-esclerosis.' 'En las extremidades: varices, flebitis, úlceras, congelaciones, parálisis.'

Advertisement for RICHELET medicine. Title: 'DEPURATIVO RICHELET'. Text: 'El tratamiento de fama mundial; el que nunca fracasa sea cualquiera el origen de la enfermedad y aunque date de muy antiguo su existencia.' 'NUEVAS CURACIONES: Varices y úlceras de tres años desaparecen'.

El personal de Arbitrios. El señor Corro habla sobre la plantilla del personal de Arbitrios. El señor Otero: El criterio general de la comisión de Presupuestos...

El señor Corro defiende los distintos capítulos del presupuesto, habiendo de la reducción experimentada en el de Obras públicas...

En el capítulo séptimo se acuerda suprimir la plaza de ayudante de la Sección Química. Se abre debate para el artículo octavo, que trata sobre Beneficencia...

El señor Corro defiende los distintos capítulos del presupuesto, habiendo de la reducción experimentada en el de Obras públicas...

En la madrugada del domingo arrebataron a un hombre en el Triunfo, arrebatándole once pesetas. Cuando en la madrugada del domingo se dirigía a su domicilio, calle de Angulo, 3, Antonio Durán Martín...

LOS REMOLACHEROS. La Unión de remolacheros, en Consejo general celebrado el día 8 del actual, acordó citar a los remolacheros de la provincia para que asistieran a la Asamblea...

Sociedad Económica de Amigos del País de la provincia de Granada. Enseñanzas gratuitas de la mujer. Alumnas matriculadas en el curso académico de 1932-33...

El desempeño de ropas. Como el año anterior, el Ayuntamiento de Granada invoca la generosidad de los granadinos, para que todos, en la medida de sus fuerzas...

Advertisement for ATWATER KENT. Text: 'nuevo modelo ATWATER KENT. Las innovaciones introducidas en los nuevos modelos comprenden: Nueva serie de válvulas 40 y 50 silenciosas y de gran amplitud de regulación. Simulación silenciosa de escape. Desplazables al fondo. Reciben los gases no quemados y evitan la contaminación. Mayor potencia de funcionamiento. Mayor vida de servicio.' 'AUTO ELECTRICO S.A. Barcelona. Representación en Granada: JOSE MONTERO, Reyes Católicos'.

DE HACIENDA. Pagos para el día 13. Por esta Delegación de Hacienda se harán de citados libramientos a los señores siguientes: Don Félix Gómez, don Luis Uribe, don Ángel Vázquez, don José G. Orjón, don José F. J. Sevilla, don José Muñoz y don Gabriel Bonilla.

Otros capítulos. Se aprueba el capítulo sexto desechándose una solicitud de los Jueces de N.º 6, que piden su equiparación a los del Estado.

Rinen dos hermanos, resultando uno de ellos herido de un disparo. En la noche del domingo ingresó en el Hospital provincial el vecino de Píñoles Isidoro Herrera García...

El señor Corro defiende los distintos capítulos del presupuesto, habiendo de la reducción experimentada en el de Obras públicas...

El señor Corro defiende los distintos capítulos del presupuesto, habiendo de la reducción experimentada en el de Obras públicas...

El señor Corro defiende los distintos capítulos del presupuesto, habiendo de la reducción experimentada en el de Obras públicas...

El señor Corro defiende los distintos capítulos del presupuesto, habiendo de la reducción experimentada en el de Obras públicas...

El señor Corro defiende los distintos capítulos del presupuesto, habiendo de la reducción experimentada en el de Obras públicas...

HERNIADOS

Curación de las Hernias sin operación ni molestias con la aplicación del nuevo método "RADIO ALEMÁN"

El método "RADIO ALEMÁN" le garantiza desde el primer momento la contención absoluta de la hernia, alivia sus dolores y ejerce un verdadero milagro en el herniado, devolviéndole las energías perdidas y la alegría de la salud.

QUEBRADOS de uno y otro sexo: Pondrán término a sus sufrimientos los miles de personas que hoy sufren los inconvenientes de este mal, agravado con el uso de vendajes, braqueros y aparatos defectuosos, si siguen el método "RADIO ALEMÁN", que impide la estrangulación herniaria y es el camino más seguro para obtener su desaparición.

Si está usted HERNIADO debe aprovechar la gran oportunidad que se le presenta para librarse del peligroso braquero que lleva, haciéndole la vida pesada y molesta.

Especialidades Ortopédicas

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.

ORSES ORTOPÉDICOS.—Para corregir la desviación de la columna vertebral, para mal de Pott, coxalgias, escoliosis, etc.

FAJAS VENTRALES.—Contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicadas para cada caso.

BAZA.—Miércoles 14 de Diciembre, Hotel Mariquita. GUADIX.—Jueves 15 de Diciembre, Hotel Comercio. GRANADA.—Viernes 16 de Diciembre, Hotel Victoria. ALMUNECAR.—Sábado 17 de Diciembre, Hotel La Marina.

MOTRIL.—Domingo 18 de Diciembre, Hotel Regina. "Instituto Ortopédico Alemán". Sagasta, 18. Madrid

¿QUIERE USTED GANAR DINERO?

Compre su calzado en los Almacenes de "NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS"

ZACATIN, 2, a donde se han recibido los mejores surtidos en zapatos de Señora, Caballero y Niños, en los últimos modelos de la temporada y más baratos que en ninguna otra parte.

Tenemos la legítima Botina de ANCA DE POTRO alemana y un bonito surtido en zapatitos para BEBES.

No olvide las señas: ZACATIN, 2 (la primera esquina a Bibarrambia) GRANADA.

Un éxito

seguro puede usted tener en poco tiempo. Puede aprender una magnífica letra. Puede dominar bien los números. Puede aprender una perfecta contabilidad. Puede tener buena ortografía.

Calle San José Baja, 42, duplicado.

SEÑORITA

Le interesa aprender corte y confección sin moverse de su hogar, por correo y sin estudios puede diplomarse rápidamente como profesora, ganando 300 pesetas mes.

Escríbale: «Escuela Femenina», Angeles, 1. Barcelona (Incluid sello).

Ama primeriza se ofrece para casa padres. Razón: Concepción Jiménez, Estribo, 8.

Preservativo: LA DISCRETA. Salud, 6. MADRID. Castigo gratis solo enviar sello

SORDOS

Andad por la calle y exponéis vuestra vida a cada paso, porque no os dáis cuenta de los peligros que os rodean. Además, los SORDOS no pueden gozar de las delicias de la música, de una amena conversación o cualquiera de estas cosas que hacen la vida agradable.

AUDIHLER

ha llegado a tiempo para aliviar a todos y curar a muchos; tratamiento fácil, rápido y seguro que en pocos días desterrará los molestos zumbidos, la debilidad de oído y les hará recobrar el placer de oír.

AUDIHLER vence la sordera

Visita en GRANADA: Nuestro Agente en Protésis Auricular recibirá GRATIS en: GRANADA el SABADO 17 Diciembre en el Hotel Alameda, de 9 mañana a 7 tarde.

Casa Central Gabinete Ortopédico HERNIUS (Sección AUDIKLER)

Pelayo, 62, pral., 2.º (Esq. Ramblas) Tel. 14346 - BARCELONA.

SE VENDEN

en mil setecientas cincuenta pesetas dos carros fúnebres, una de ellas con estufa y ocho columnas talladas.

Razón: Elvira, 94. Miguel Rodríguez.

CAJAS Estuches, Propagandas, Impresos, CARTONAJES ALHAMBRA.

Autos fúnebres, para economía en los servicios. Funeraria Plaza Universidad.

Traspaso casa comidas, económica. Monterría, 10 y 12.

CARGA DE BATERIAS 4 pesetas. Reparación. Servicio de recogida y entrega a domicilio. Talleres García Tejada, Plaza Campos, 2. Teléfono 2609.

DELQUERIA de señoras. Precios económicos. Angel, 5, 1.º

Traspaso casa comidas, económica. Monterría, 10 y 12.

CARGA DE BATERIAS 4 pesetas. Reparación. Servicio de recogida y entrega a domicilio. Talleres García Tejada, Plaza Campos, 2. Teléfono 2609.

DELQUERIA de señoras. Precios económicos. Angel, 5, 1.º

Traspaso casa comidas, económica. Monterría, 10 y 12.

CARGA DE BATERIAS 4 pesetas. Reparación. Servicio de recogida y entrega a domicilio. Talleres García Tejada, Plaza Campos, 2. Teléfono 2609.

DELQUERIA de señoras. Precios económicos. Angel, 5, 1.º

AVISO IMPORTANTE

Comunicamos a los numerosos compradores de los Célebres Medicamentos Alemanes del CURA HEUMANN que éstos se venden en

GRANADA

en la FARMACIA de la Vda. de MATÍAS SUIERO, Gran Vía de Colón, número 13 En el «Libro Heumann» encontrará Vd. una relación detallada de estos 44 medicamentos de su empleo y eficacia, además de una descripción interesantísima del cuerpo humano y de sus enfermedades más frecuentes. Dicho libro, de 224 páginas con muchas ilustraciones, se regala sin ningún compromiso a todo el que lo pida por escrito o personalmente al depósito general para España

100.000 libros GRATIS

Farmacia Torres-Acero Madrid, 164 Apartado 10.008

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse) Lea y medite el público inteligente:

HERNIAS espontáneas, lo mismo en hombres que en mujeres; HERNIAS operadas que se han producido; HERNIAS que aparecen de nuevo después de haber sido tratadas con INYECCIONES, procedimiento éste que, empleado primeramente por Linton hace más de medio siglo (Schwalbe ya publicaba 1876 sus observaciones personales acerca de él) se hubo, al fin, de abandonar, declarándolo fracasado, porque nuevos y concluyentes ensayos descubrieron que las apariciones de curación atribuidas a dichas INYECCIONES sólo duraban unas semanas... Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas...

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y braqueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esta circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente. GARANTIZAMOS LA ABSOLUTA CONTENCIÓN DE cualquiera de esas HERNIAS, aun de las más voluminosas, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y seis años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruidos, sino que nos obligamos a llevárselos personalmente para enseñarles su manejo. Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.

Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a quienes los solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fe, sobre la cual conviene reflexionar.

Gabinete Ortopédico de JERÓNIMO FARRÉ Horas: de 11 a 1 y de 4 a 6. Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres), núm. 5.-MADRID. En GRANADA, HOTEL VICTORIA, los días 20 y 21 del actual. DICIEMBRE

AVISO A LOS HERNIADOS

Tratamiento no operatorio de las Hernias, que ha devuelto la salud a millares de enfermos

Retención cómoda y absoluta curación radical sin operar y sin molestias. Todos podéis curar si acudís a tiempo

con el uso del maravilloso COMPRESOR «SALUS» (registrado), creación del especialista herniólogo señor Pérez Ruiz, al que miles de herniados deben su salud y bienestar.

HERNIADOS: QUEBRADOS: Ahora tenéis la salvación

El compresor «SALUS» inmoviliza la hernia. La contiene. La reduce. La hace desaparecer. Es útil. Es eficaz. No lleva tirantes. No pesa. No abulta. Es ligero. Se construye expresamente para hombres, para mujeres y para niños. Su precio es moderado. Se vende a plazos. Lo recomentan todos los médicos. Es el más moderno. Cura radicalmente.

Consulta absolutamente gratis. Grandes plazos para pagarlos

«SALUS» confort, 75 pesetas, tres meses plazo
«SALUS» perfect, 150 pesetas, cuatro meses plazo.
«SALUS» supremo, 300 pesetas, cinco meses plazo.

HERNIADOS: Si queréis recuperar vuestra salud acudid todos a visitar al señor Pérez Ruiz, que recibirá personalmente en

GRANADA el sábado 17 de Diciembre en el HOTEL SUIZO, de 10 a 1. MALAGA el Domingo 18 de Diciembre, en el HOTEL ALHAMBRA.

CASA CENTRAL: Francisco Layret, 102 -Barcelona

URINARIAS

LO MAS EFICAZ, COMO RAPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO

(AMBOS SEXOS) Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid. Precio: 17 pesetas.

LIBRO FIGURINE/TILOGRAFICA

LEYES DE LA REPUBLICA

Arrendamientos colectivos. Ptas. 1
Laboreo de fincas 1
Revisión contratos fincas rústicas 1
Contratos de trabajo 1
Arrendamientos urbanos 1

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia. CATALOGO GRATIS de todo lo publicado.

REFORMA AGRARIA CUARENTA CENTIMOS

LIBRERIA "GRANADA" GRAN VÍA 49-51 TELEFONO:1173

SE ADMITEN ESQUELAS MORTUORIAS PARA ESTE DIARIO HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

A continuación nos complacemos en publicar la interesante carta que nos remite don Juan Iglesias Mendizábal, propietario de un importante establecimiento de Especialidades Farmacéuticas, Droguería y Perfumería, residente en Madrid, calle de Ferraz, número 38, con sucursal en la calle de Hermosilla, número 74.

Dicho señor nos escribe lo siguiente:

Señor don A. Gummá.—BARCELONA.

Muy señor mío: Muchas cartas de esta índole e importancia para el caso que nos ocupa habrá usted recibido; pero lo menos que puede tener un ser humano es agradecimiento a las personas ilustres, sobre todo recibiendo de éstas un bienestar, cosa que a mí me ha sucedido, después de haber pasado un año y medio de calvario con mi enfermedad, desconocida hasta el momento, pues en la actualidad las molestias han desaparecido, gracias a su maravilloso producto SERVETINAL.

Durante mi desesperada dolencia puse en práctica un sinnúmero de procedimientos curativos, sin el menor resultado, pues unas veces me atacaba el reuma, otras el hígado, otras los riñones, etc., etc., hasta que después de haber pasado por mi mano, como vendedor, más de un centenar de frascos de SERVETINAL, cogí uno de la vitrina y me decidí a probarlo, para hacer una prueba más, y a los tres días de seguir el tratamiento con el SERVETINAL terminó mi padecimiento, habiendo, por consiguiente, recuperado por completo mi felicidad, que creía perdida para siempre.

Sinceramente agradecido, me es grato aprovechar esta ocasión para ofrecerme de usted muy atento afmo. s. s. q. e. s. m.,

Firmado: J. IGLESIAS MENDIZABAL

P. D.—De esta carta puede hacer el uso que más crea conveniente.»

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

PRECIO: 5,80 PESETAS (Timbre 0,30 incluido) EN CENTROS DE ESPECÍFICOS Y FARMACIAS

Y en: GRANADA, Vda. de Ricardo González Sánchez, Marqués de Gerona, 2, GRANADA. Vda. de Restituto Matute, Cristóbal Colón, 12, CADIZ. Farmacia Bonifacio Gómez, San Juan, 80, MALAGA. Farmacia Central, Vda. de R. J. Urbano, Campana, 20. Vda. de Juan Fernández Gómez, S. en C., Aranjuez, 2, SEVILLA

PALACIO DEL CALZADO

Príncipe, 7 y 9. GRANADA

Recibidas las últimas novedades de la TEMPORADA para Señora, Caballero y Niños. Visiten nuestros ESCAPARATES antes de hacer sus compras

- Zapatos de color y negros para Caballero, desde 12 Ptas
- Zapatos de Señora, varias clases, desde 6 "
- Zapatillas paño de varios colores, desde 3 "